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INTER, 

NAŢIONALE 

EXPOZIŢII ROMÂNEŞTI 

Neuchâtel 

Unul din muzeele cu cea mai 
modernă concepţie, Muzeul et• 
negrafic din Neuchâtel (Elveţia), al 
cărui director, profesorul Jean 
Gabus este iniţiatorul ideii Muzeu
/ul dinamic, adăposteşte în c~i 
1000 de m• al sălilor sale expozi
ţia Roumonie - Tresors d'art (ce 
va fi deschisă pînă la 5 ianuarie 

1969). . d 
După o Introducere prezentin 

manifestări din arta neolitlculul_: 
bronzului şi fierului, arta epocii 
dacice şi romane, apoi tezaurul de 
la Pietroasa şi alte creaţii din eta~a 
trecerii spre feudalism, se desfa
şoară în două mari săli , como
rile artei româneşti din perioada 
medievală (secolele XV - XVIII). 
Expunerea este dominată,_ maies• 
tos şi impresionant, de copia, deo
sebit de bună, a frescei de pe 
faţada vestică a mănăstirii Vor~neţ'. 
executată la mărime naturala, ŞI 
de splendida tîmplă de la Arnota. 
Aceste săli cu prind o colecţie re
prezentativă de broderii din se
colele XV - XVIII, piese de orfe
vrerie, ferecături de cărţi, manu
scrise icoane pe lemn din Tran
silvania, Ţara Românească şi Mol
dova (sec. XVI - XVIII). 

Secţia de artă populară a expo
ziţiei prezintă peste 350 de expo• 
nate (interioare, mobl~ler,_ port, 
podoabe, scoarţe, ţesatur1, ere: 
aţll în lemn, metal, os, ceramica 
şi Icoane pe sticlă). Selecţia pune 
în evidenţă bogăţia şi varietatea 
artei populare româneşti, carac
terele sale specifice. 

Primită cu un viu interes, expo
ziţia noastră este co_nsid_erată drep~ 
« cea mai bogata ş1 frumoasa 
dintre expoziţiile organizate la 
Muzeul din Neuchâtel », ( « Feullle 
d'avis de Neuchâtel »), unde au 
avut loc numeroase manifestări 

de răsunet ca: Brazilia de la pană 
la zgîrie nori, Artizanatul în Chin~, 
Insulele zeilor, Sahara 57, Bulgar,a 
- 2.500 de ani de artă, Cu ce se 
joacă copiii lumii, Găteli şi podoabe 
în lume, Arta precolumbiană, Mina 
omului, Tunisia etc. etc. 

Profesorul Jean Gabus consi
deră că este o mîndrie şi un titlu 
de glorie pentru Muzeul etno
grafic din Neuchâtel de-a p_utea 
prezenta, pentru prima oara, o 
asemenea expoziţie care cuprinde 
opere excepţionale: « documente 
rare de o foarte înaltă calitate 
estetică, mărtu rll ale marilor peri• 
oade ale istoriei, artei şi gîndiril » 
( « Gazette de Lausanne »). 

Numeroase articole, interviuri 
şi cronici publicate în presa elve
ţiană («Tribune de Lausanne », 
« La gazette litteraire » ş.a.) au 
subliniat, sub prestigioase semnă
turi, Importanţa deosebită a aces
tei manifestări de înaltă ţinută, 

care scoate în evidenţă valoarea 
excepţională a tezaurului artîsâc 
romlnesc. 

TANCREO BANĂTEANU 

Budapesta 

Sub auspiciile Institutului ma
ghiar pentru relaţiile cult~ral! 
cu străinătatea a fost organizata 
la Budapesta, în sălile MUcsarnok, 
expoziţia pictorului Dumitru Ghi
aţă. La vernisaj au vorbit dr. Ist
van Genthon, profesor de Istorie 
a artelor, directorul galeriei mo• 
derne de laSzepmUveszeti Museum, 
şi Ioan Bochiş, consilierul cultural 
al ambasadei române din Buda
pesta. ln seara vernisajului, jur
nalul Televiziunii maghiare îşi ln• 
forma telespectatorii despre « Re
trospectiva pictorului român Du: 
mitru Ghiaţă, cu aproape o suta 
de lucrări. Picturile expuse -
menţiona comentariul - se numă
ră printre cele mai de seamă reali
zări ale unei îndelungate activi
tăţi creatoare». 

Ziarul « Magyar Hirlap » a pre
zentat cititorilor săi pe « vestitu I 
maestru al picturii româneşti », 
Iar ziarul « Nepszava » vorbea, 
de asemenea, despre « cele mal 
Importante lucrări, rezultatul celor 
60 de ani de activitate creatoare 
a renumitului maestru al ţării 

vecine ». Revenind asupra expo
ziţiei, cronicarul de la « Magyar 
Hlrlap » mărturiseşte într-un nou 
comentariu că « publicul maghiar 
este prea puţin Informat, în gene
ral, cu privire la viaţa artelor 
plastice din România vecină, exp~
zlţia Ghiaţă oferindu-I, astfel, pri
lejul să cunoască o artă cu pro
nunţat caracter naţional şi să-şi 

formeze o viziune asupra bogatei 
activităţi creatoare a pictorului ». 

Informaţii şi comentarii au apă
rut, de asemenea, în săptămînalul 
« Hetfoi Hirek », în ziarele « Ne• 
pszabadsăg », « Est I Hi rlap » şi 
« Magyar Nemzet ». 

Legano - Castellanza 

Datorită marelui interes pe care 
1-a suscitat în rîndul amatorilor 
şi al publicului în general, a IV-a 
expoziţie internaţională de scuip• 
tură în aer liber de la Legano
Castellanza, organizată de Fundafi~ 
Pagani din Milano a rămas deschis~ 
pînă la 15 octombrie, cu o luna 
peste termenul Iniţial _sta~ilit -:
după cum ne comunica d1recţ1a 

fundaţiei. La această ediţie a exp~
ziţiei - organizată la muzeul in 

aer liber al cunoscutului colecţio
nar Enzo Pagani - au participat, 
pentru prima oară, şapte sculp
tori români: George Apostu, Pe
tre Balogh, Mara Bâscă, Wilhe_l~ 
Demeter, Gheorghe Iliescu Cah
neşti, Peter lacobi şi Gabriela 
Manole Adoc. Expoziţia a întru
nit 110 lucrări ale unui număr de 
92 artişti din 17 ţări. 

Linz 

De un deceniu a intrat în tra
diţia oraşului Linz organizarea în 
fiecare an a unei săptămînl închi• 
nate culturii unei ţări europene. 
A zecea ediţie a acestei mani
festări, consacrată culturii româ• 
neştl, s-a desfăşurat între 8 şi 

15 noiembrie, sub auspiciile mu
nicipalităţii oraşului Linz şi cu 
concursul mai multor instituţii 

şi societăţi austriece. de artă, 

ştiinţă, învăţămînt. ln progra
mul săptămînii au fost înscrise 
o seară de filme documentare 
româneşti, vernisajul unei expo
ziţii de artă popula~ă şi ~ot~
grafii intitulată « Peisaje ş1 t1: 
puri », o expoziţie documentara 
Constantin Brâncuşi (cuprinzînd 
25 fotografii - reproduceri după 

unele dintre cele mai importante 
lucrări ale artistului, din ţară şi 

străinătate), o amplă expoziţie 

de gravură contemporană româ
nească, conferinţe ş.a. Expoziţia 

de gravură (găzduită în sălile 

de la Neue Gallerie Wolfgang 
Gurlitt Museum) a cuprins lucrări 
semnate de Nicolae Apostol, Co• 
rina Beiu Angheluţă, Emilia Bo
boia, Marcel Chlrnoagă, Dumitru 
Ciocna, Cik Damadian, Vasile 
Dobrian, Ion Donca, Vintilă Fă

ca1anu, Ladislau Feszt, Şerban 

Gabrea, Octav Grigorescu, Vin• 
cenţiu Grigorescu, Hary Gutmann, 
Ana lliuţ, Gheorghe lvancenco, 
Ala Jalea Popa, Vasile Kazar, 
Ethel Lucacl Bălaş, Hortensia 
Maslchlevlcl, Natalia Matei Teo
dorescu, Ileana Micodin, Fred 
Mlcoş, Lidia Mlhăescu, Tiberiu 
Nicorescu, Vasile Paulovics, An• 
ton Perussl, Mariana Petraşcu, 
Constantin Plăcintă, Victor Rusu 
Ciobanu, Ion State şi Ioan Untch. 



Florenţa 

Sub auspiciile Consiliului muni
cipal al Florenţei, ale Oficiului 
autonom de turism şi ale Direc
ţiei generale a muzeelor din 
Florenţa, Asociaţia « Unione Fio
rentina » organizează în ultima 
lună a anului Expoziţia internaţio
nală a artelor grafice. Ţara noas
tră participă la această manifes
tare cu o expoziţie retrospec
tivă de gravură (cuprinzînd o co
lecţie de gravuri populare din 
Transilvania, sec. XIX) şi o expo• 
ziţie de gravură contemporană 
(cuprinzînd o colecţie de xilo• 
gravuri, acvaforte şi gravuri în 
tehnici mixte semnate de Ion 
Donca, Mircea Dumitrescu, Şer
ban Gabrea, Anton Perussi, Ion 
Stendl şi Julius Şuteu). Expozi• 
ţia s-a inaugurat pe data de 1 
decembrie, la Palazzo Strozzi. 

Ciudad de Mexico 

Reevaluînd Idealul ollmplc al 
antichităţii - prin care, sub sem
nul ideii de pace, competiţiile 
sportive erau allate manifestă• 
rilor artistice - a XIX-a ediţie 
a Jocurilor Olimpice Internaţio
nale din Mexic, a cuprins, de 
asemenea, un vast program _ cul
tural denumit « Ollmpiada cul
turală ». Au fost organizate astfel, 
la .,. Ciudad de Mexico, expoziţia 
artei mondiale, festivalul inter• 
naţional al folclorului, expoziţia 
de fllatelle, de artă populară etc. 
etc. ln domeniul artelor frumoase, 
ţara noastră a fost reprezentată 
printr-o colecţie de artă popu
lară contemporană (103 piese -
costume, scoarţe, ştergare, mo
bilier, ceramică, obiecte de uz 
casnic etc.) şi o expoziţie cuprln
zînd uleiuri de Ion Ţuculescu, 
tapiserii de Teodora Molsescu 
Stendl, Mimi Podeanu şi Simona 
Vasiliu Chlntllă şi cîteva Icoane 
pe sticlă din colecţia Muzeului 
Brukenthal, 

Koln 

Galeriile Kaufhof din Koln -
cunoscute pentru activitatea lor 
în domeniul decoraţiunilor de in
terior şi al artei vitrinelor - au 
organizat în luna august la sediul 
galeriilor o amplă expoziţie de 
sculptură, tapiserie şi grafică ro
mânească. Au fost expuse 15 lu
crări de sculpturf mică din bronz, 
marmură, lemn de Petre Balogh, 
Dorin Dimitriu, Alexandru Gheor
ghiţă, Peter lacobi, Ioana Kassar• 
gian, Laurenţiu Mihail, Marin State 
Minea şi Victor Roman; 25 tapi
serii şi panouri decorative din 
material textil de Spiru Chintilă, 
Titina Comşa, Constanţa Crişan, 
Ileana Dăscălescu, Zizi Frenţiu, 
Riţi lacobi, Cornelia Ionescu, Theo
dora Moisescu-Stendl, Georgeta 
Neacşu, Ion Pacea, Elena Pană, 
Ligia Rafiroiu, Liana Şaru, Ileana 
Teodorini, Maria Vaida şi Simona 
Vasiliu Chintilă; precum şi 37 
lucrări de gravură şi grafică -
tuş, acuarelă, xilogravură, lito
grafie, acvatintă, acvaforte, lino
gravură - de Corina Beiu Anghe
luţă, Clara Cantemir, Marcel Chir
noagă, Maria Constantin, Cik Da
madian, Vasile Dobrian, Vintilă 
Făcălanu, Ladislau Feszt, Octav 
Grigorescu, Ana lliuţ, Sorin Io• 
nescu, Valentin Ionescu, Ala Jalea 
Popa, Ethel Lucaci Băiaş, Horten
sia Masichievici, Ileana Micodin, 
Fred Micoş, Dragoş Morărescu, 
Tia Peltz, Jules Perahim şi Vasile 
Pintea. Bucurîndu-se de succes, 
expoziţia a fost organizată în luna 
septembrie, de către aceleaşi ga
lerii, la Bonn. 

Uppsala 

Romanian 
Group Exhibition 
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Contactu I stabilit anu I trecut 
între Fondul Plastic si Galeriile 
Konstsalongen Kavalett

0

en din Upp
sala (cu prilejul vizitei întreprinse 
în ţara noastră de proprietarul ga
leriilor, Herbert Ahlquist, şi de 
asistentul său, Jan Thunholm, care 
au manifestat un interes viu pen
tru arta românească) a fost ilus
trat de organizarea la Uppsala, 
la începutul acestui an, a unei expo
ziţii cu 21 lucrări de pictură şi 
24 lucrări de grafică contempo
rană românească. Succesul mate
rial al acestei manifestări 1-a de
monstrat achiziţionarea în propor
ţie de 50 la sută a lucrărilor pre• 
zentate de galerii publicului sue
dez (de menţionat faptul că unele 
gravuri fiind mult solicitate, au 
fost ulterior expediate exemplare 
noi). Pe linia aceleiaşi colaborări, 
la 21 septembrie a.c. a avut loc, 
la Konstsalongen Kavaletten, ver
nisajul expoziţiei Simona Vasiliu 
Chintilă (21 lucrări de pictură), 
în luna decembrie galeriile găz
duind o expoziţie de sculptură 
şi gravură cu lucrări de Petre 
Balogh, Marcel Chirnoagă, Eugen 
Popa şi Julius Şuteu. ln conti• 
nuare, aceleaşi expoziţii vor fi 
organizate la Galeriile Roda Lăn
gan din oraşul suedez Găvle. În 
cursul anului viitor, Herbert Ahl
quist proiectează să organizeze o 
expoziţie românească de sculptură 
în aer liber, în parcul Linne din 
Uppsala. 

Buenos Aires 

Între 14 octombrie şi 9 noiem
brie a fost deschisă în capitala 
Argentinei prima ediţie a Bienalei 
internaţionale de gravură din 
Buenos Aires, organizată de aso
ciaţia « Club de la Estampa de 
Buenos Aires » şi Galeria Inter
naţională de artă din Argentina. 
Gravura românească a fost repre
zentată la această manifestare 
printr-o colecţie de lucrări sem
nate de Ethel Lucacl Băiaş, 
Ileana Mlcodln şi Ion Stendl. 

Tokio 

La 2 noiembrie s-a deschis la 
Muzeul National de Artă Modernă 
din Tokio ~ sasea editie a Bienalei 
internaţionale. a gravurii de la 
Tokio, unde arta românească este 
reprezentată prin gravuri semnate 
de Ladislau Fezst şi Ileana Mico
din. Bienala, organizată de Koku
sai Bunka Shinkokai (Societatea 
Culturală Japoneză) şi de Muzeul 
Naţional de Artă Modernă din 
Tokio, sub auspiciile Ministerului 
Afacerilor Externe şi Ministerului 
Educaţiei din Japonia, va ram,ne 
deschisă la Tokio pînă la 15 de
cembrie, urmînd să fie organi
zată, conform tradiţiei, şi în ve
chea capitală a Japoniei, Kyoto, 
între 4 ianuarie şi 16 februarie 
1969. 

Solingen - OWigs 
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Răspunzînd propunerii Galeriei 
Alfermann din Solingen - Ohligs 
(Republica Federală a Germaniei), 
care organizează cu regularitate 
expoziţii străine (anul acesta au 
fost programate, printre altele, 
expoziţii ale unor artişti din Iu
goslavia şi Cehoslovacia), Uniunea 
Artiştilor Plastici a trimis gale
riei vest-germane o colecţie de 
gravuri contemporane semnate de 
Corina Beiu Angheluţă, Lucia Cos
mescu, Cik Damadian, Cornelia 
Daneţ, Vasile Dobrian, Horten
sia Masichievici şi Fred Micoş. 
Expoziţia, al cărei vernisaj a avut 
loc la 27 septembrie, a fost des
chisă timp de trei săptămîni. 



Belgrad 

La 13 septembrie, la Pavilionul 
de artă Mali Kalemegdan din 
Belgrad - unde se află şi s_e: 
diul Asociaţiei artiştilor plast1c1 
_ s-a deschis expoziţia Ion Ţucu
lescu. La vernisaj au luat cuvîntul 
sculptorul Vladeta Petric, preşe
dintele asociaţiei, şi Georgeta 
Peleanu, şefa Galeriei Naţionale a 
Muzeului de artă al R.S.R. Vor
bind despre personalitatea lui _Io~ 
Ţuculescu, « unul dintre art1şt11 
reprezentativi ai artei contempo
rane româneşti », Vladeta ~etric 
a subliniat importanţa evenimen
tului în cadrul dezvoltării rela
tiilor de prietenie dintre lugos
iavia şi România. 

Cele 72 de uleiuri reunite în 
această expoziţie au alcătuit un 
ansamblu reprezentativ pentru cre
aţia artistului, fapt car_~ 1-a deter
minat pe pictorul Bo11dar Proda
novoit, preşedintele din acest an 
al juriului Asocia!iei artiştilo__r plas
tici iugoslavi, sa afirme c~ « s~ 
află, într-adevăr, în faţa unei ma~• 
personalităţi artistice >~- . E_xpr~
mînd opinia multor art1şt1 ş1 cri
tici belgrădeni, Bojidar Preda: 
novic a remarcat că « opera lu 1 
Ţuculescu dezvăluie o personalitate 
puternică, de un_ te~pe_rament 
neobisnuit, cu o 1maginaţ1e deo
sebit ·de fecundă şi un foarte ori
ginal sentiment al fabulosului ». 
Pictoriţa Bella Pavlovic-care !na
inte de război a petrecut un timp 
în ţara noastră şi a. fost ~leva 
lui Steriadi - şi-a manifestat inte
resul special pentru faza « fol~lo
rică » a operei ţuculesciene ş1. ~ 
afirmat că, după părerea domn1e1 
sale, « Ţucu lescu, personalitat! 
viguroasă, înzestrată cu o .boga!a 
imaginaţie, a pătruns adinc in 
esenţa folclorului şi în sufletul 
românesc». 

În seara vernisajului, Televizi
unea din Belgrad a transmis as
pecte de la festivitate, iar a doua 
zi Radio Belgrad a consacrat expo
ziţiei una din emisiu_nile ~al~ cul
turale. Cercul de Prieteni a1 mu
zeului a organizat apoi, I~ 18 sep_t
tembrie, la Muzeul Naţional din 
Belgrad o conferinţă în cadrul 
căreia a fost prezentat filmul do
cumentar-artistic« Ion Ţuculescu » 
iar Georgeta Peleanu a vorbi~ d:s• 
pre viaţa şi opera _pictorulu_1, •~
soţindu-şi comentariul cu pro1ecţ11. 

HORIA HORŞIA 

Jablonec nad Nisou 

Răspunzînd invitaţiei Uniu~ii 
Artistilor Plastici din Cehoslovacia, 
am ·participat ia . prima ediţie a 
lntersimpozionuiu1 « Silver Jewel » 
(bijuterii de argint), care a avut 
loc în pitorescu I Jabionec nad 
Nisou, oraşul boem vestit _pentru 
vechea artă a bijuteriei din ţara 
prietenă. ?dată. cu ~eschi~erea 
lucrărilor s1mpoz1onulu1, s-a inau
gurat şi tradiţionala Expoziţie de 
bijuterii « lablonex »_. . 

Organizat de Uniunea _Art1ş: 
tilor Plastici din ţara prietena 
si condus de dr. Vera Vokăc6vă 
~i de dr. Alois Hubicka, direc
torul Înaltei Şcoli de Artă din 
Jablonec, simpozionul - care s-a 
tinut în localul şcolii, perfect 
~tilată - s-a bucurat de parti
ciparea celor mai r_enumiţ_i_ artişt'. 
cehoslovaci creatori de b1Juter11. 
Pavel Krbâlek, Josef Simon, 
Blanka Nepasickâ, Dorina Hor
vâthovâ, Anton Cepka, Jaroslav 
Kodejs, Helena Frautova, Eleo
nora Rejtharova şi Libuse H_l~
buckova, precum şi de . part~c1: 
parea unor binecunoscuţi art1ş~1 
străini, apreciaţi în lumea în~reaga, 
printre care s-au numărat Ei1sabeth 
si Helfrid Kodre-Defner (Aus
tria), Otmar Zschaler (Elveţia), 
Hermann Junger (Republica Fed~
rală a Germaniei), Bruno Mart1-
nazzi (Italia), Jerzy Zaremski (Po
lonia) şi alţii. 

Regulamentul pr:vedea ca fi_'.1-
care participant sa ex_ecute . in 
cadrul lucrărilor simpoz1onulu1 o 
piesă caracteristică p~~tru p_ro
pria sa viziune şi teh~1ca~ u_r~1~d 
ca piesele realizate sa ram~na. ~n 
patrimoniul Muzeului de st1clarie 
şi bijuterii din Boemia .. " ..• 

Organizată cu deosebita griJa, 
această primă ediţie a .in1;_er~imp~
zionului a constituit o intiln1re sti
mulatoare, prilejuind un rodnic 
schimb de experienţă. La aceasta 
au contribuit, desigur, admira
bilele condiţii de lucru într-un 
atelier prevăzut cu utilajul cel 
mai modern, deplasările de stu
diu în muzee, excursiile în punc
tele de maximum interes profe
sional şi în cele mai încîntăto~r! 
locuri din Boemia. Aşa se explica 
faptul că niciunul dintre ar_tişti] 
participanţi nu "s-~. mu!ţum~t sa 
creeze o singura b11uter1e, c1 an
sambluri mergînd pînă la cinci 
piese. S-au utilizat tehnici prop_rii 
fiecărui artist, de o mare varie
tate de interpretare. Din punct 
de vedere artistic, bijuteriile exe
cutate s-au înscris pe linia expre
siei celei mal moderne, neînchi
puit de diversă ca reali:are, dar 
perfect unitară ca forma de ex
presie a sensibili~ăţii _contempo
rane. Cu aceste b1juter11 s-a orga
nizat apoi, la Înalta Şcoală de 
Artă din Jablonec, o intere
santă expoziţie. 

Exemplara organizare şi desfă
şurare a lntersimpozionului « Sil-

ver Jewel » a demonstrat imp~r
tanta acestor întîlniri internaţio

nal~ pentru dezvoltarea artei biju: 
teriei contemporane, fapt care ma 
îndeamnă să cred că iniţierea 
unor asemenea simpozioane în 
tara noastră s-ar dovedi tot atît 
de utilă - pentru cunoaşterea re~i: 
procă, pentru stimularea cr_eaţ1e1 
şi, implicit, pentru ~opularizarea 
artei noastre decorative. 

FLORICA FĂRCAŞU 

Moscova-Leningrad 

în cadrul « Zilelor culturii ro
mânesti » în U.R.S.S., s-a des
chis 

0

la 25 septembrie, în sălile 
Muzeului Puskin, o expoziţie de 
pictură şi sculptură c~nt_emporană 
românească. La vernisai au luat 
parte V .I. Popov, adjunct al mi
nistrului culturii, Timoşin, direc
tor al artelor plastice din Minis
terul culturii al U.R.S.S., nume
roşi reprezentanţi ai. v_ieţii . c_u~
turale moscovite, art1şt1, cr1t1c1, 
ziarişti. Expoziţia - care cuprind_e 
lucrări reprezentative pentru di
versele generaţii de artişti, de la 
Dumitru Ghiaţă, Henri Catarg_i, 
Alexandru Ciucurencu, Corneliu 
Baba, Aurel Ciupe, Ion Jalea, Ion 
Irimescu, Ion Vlasiu, Jeno Szerva
tiusz, la Brăduţ Covaliu, Ion Gheor
ghiu, Paul Gherasim, V_ir~il Al
măşan, Ion Biţan, Vlad1m1r Şe
tran, George Apostu şi mulţi alţii 
a fost organizată, de asemenea, 
la Leningrad, în sălile Ermitajului. 

« Expoziţia, care a cuprins o 
bogată colecţie de artă contem
porană românească - ne-a decla
rat I. I. Nehoroşev, redactorul 
şef al revistei « T:,orces~vo » 
(«Creaţia ») cu ocazia un:• re
cente vizite în ţara noastra - a 
constituit un fericit prilej de a 
ne întîlni cu nume de artişti 
cunoscuţi şi de a înregistra a~r
marea unor noi talente. Am ras
foit cu interes cartea de impresii 
în care numeroşi vizitatori îşi 

exprimau cu fran1;heţe p~efe~inţe 
personale şi elogioase parer1 cu 
privire la lucrările expuse ». 

VERA ADAM 

New York 

Manifestînd un interes viu pen
tru arta noastră, directorul ad
junct al Institutului de gravură 
contemporană din New York 
(The Pratt Center for Contem~o
rary Printmaking), ~ndrew_Sta~•~• 
el însuşi gravor, pictor ş1 1;r1~1c 
de artă, a perfectat - c~ prileJ~I 
unei vizite întreprinse in Rema
nia în timpul verii - organizarea 
unei expoziţii de gravură con
temporană românească, la Pr~t: 
Center. Expoziţia a fost deschisa 
în luna noiembrie, prezentînd 
publicului american o colecţi~ de 
36 de garvuri (acvaforte, acvatinta, 
litografie, xilogravur~ etc.l sem
nate de Marcel Ch1rnoaga, Du
mitru Cionca, Florin Ciubotaru, 
Ladislau Feszt, Octav Grigorescu, 
Ethel Lucaci Băiaş şi Ion State. 

Tîrguri Internaţionale 

Participarea artiştilor plastici şi a 
meşterilor populari la diverse tir
guri internaţionale imprimă pavili
oanelor româneşti o amprentă ori
ginală. Merită să reţinem faptul 
că în cursul acestui an, prin inter
mediul Fondului Plastic au fost 
prezentate lucrări de artă deco
rativă şi de artă populară pentru 
pavilioanele şi standurile româ
neşti de la tradiţionalele tîrguri 
din Miinchen, Koln, Utrecht, 
Leipzig, Milano, Lyon, Triest'. 
Budapesta, iar în ultimile luni 
la tîrgurile din Viena (8-15 sep
tembrie), Lausanne (7-22 sep
tembrie) unde, alături de 
Olanda, România a fost oaspete 
de onoare la a 49-a ediţie a tîr
gului elveţian «Comptoir Sulss~ », 
Helsinki (19-29 septembrie), 
Bruxelles (5-20 octombrie), Co
penhaga (18-27 octombrie). 

H. H. 



ORDINE SI MEDALII ACORDATE AR TISTILOR , 

Vineri 1 noiembrie a.c. a avut loc la Consiliul de Stat 
decernarea unor ordine şi medalii pentru merite deosebite 
în domeniul artelor plastice. Pictorul Dumitru Ghiaţă a fost 
distins cu ordinul « Steaua Republicii Socialiste România » 
clasa I, iar un însemnat număr de artişti şi critici de artă au 
fost distinşi cu ordinul « Meritul cultural » clasa I, clasa a 
II-a, a III-a, a IV-a şi a V-a, Medalia « Meritul cultural » 
clasa I. 

Distincţiile au fost înmînate de tovarăşul Nicolae Ceau
şescu, preşedintele Consiliului de Stat. La solemnitate au 
luat parte tovarăşii Ion Gheorghe Maurer, Emil Bodnaraş, 
Chivu Stoica, Paul Niculescu-Mizil, Dumitru Popa, Constan
tin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat. Erau prezenţi, 
de asemenea, Pompiliu Macovei, preşedintele Comitetului 
de Stat pentru Cultură şi Artă, preşedinţii uniunilor de 
creaţie şi alţi oameni de cultură. 

Cu acest prilej, adresîndu-se celor decoraţi, tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu a spus: « În numele Comitetului Central 
al partidului, al Consiliului de Stat şi al guvernului, doresc 
să vă adresez cele mai calde felicitări cu prilejul acestei 
festivităţi, în cadrul căreia vi s-au decernat înalte distincţii 
de stat ale Republicii Socialiste România. 

Conferirea unui număr mare de ordine şi medalii oame
nilor de creaţie din domeniul artelor plastice oglindeşte 
preţuirea de care se bucură în ţara noastră activitatea artiştilor 
plastici, contribuţia lor la dezvoltarea culturii româneşti, la 
educarea poporului în spiritul ideilor nobile ale prieteniei, 
frăţiei şi patriotismului socialist, ale internaţionalismului . 

, 

Considerăm acordarea acestor distincţii ca o expresie a 
încrederii partidului şi guvernului, a întregului popor în 
lucrătorii din domeniul artelor plastice; ne exprimăm con
vingerea că şi în viitor veţi servi, prin arta dumneavoastră, 
poporul, patria, cultura noastră nouă. 

Vă doresc noi succese în activitatea viitoare». 
Răspunzînd în numele celor decoraţi, au luat cuvîntul 

pictorul Dumitru Ghiaţă, sculptorul Ion Irimescu, pictorul 
Corneliu Baba, graficianul Vasile Kazar, sculptorul Romulus 
Ladea, graficianul Octav Grigorescu, pictorul Friederich 
Bomches, sculptoriţa Silvia Radu şi pictorul Brăduţ Covaliu, 
preşedintele Uniunii Artiştilor Plastici. 

Vorbitorii şi-au exprimat cu emoţie mulţumirea pentru 
înalta preţuire, hotărîrea de a contribui din toate puterile la 
înflorirea artei româneşti. 

« Prilejul pe care ni l-aţi oferit cu generozitate nouă, artiş
tilor plastici - a spus pictorul Brăduţ Covaliu - de a ne 
întîlni, a sta de vorbă, de la om la om, ca tovarăşi de muncă, 
ne face să ne simţim oameni demni şi utili societăţii, să luăm 
parte activă la bucuriile, grijile şi năzuinţele întregii ţări. 

Sîntem alături de dumneavoastră ca artişti, ca tovarăşi care 
luptă pentru idealurile întregului popor, pentru socialism, 
pentru a vedea ţara cît mai frumoasă. Vă mulţumim din toată 
inima pentru această zi de sărbătoare a tuturor artiştilor 
plastici din ţară. Vă asigurăm că vom face totul ca să ridicăm 
prestigiul artei plastice româneşti ». 
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Învăţămîntul plastic, în aparenţă retardatar, 
a cunoscut în secolul nostru un avans întru 
totul comparabil cu cel din domeniile tehnico
ştiinţifice. În timp ce anumite curente ale artei 
actuale cultivă valorile iraţionale, intransmisi
bile, o serie de artişti teoreticieni, gînditori 
riguroşi, au conturat o amplă teorie a formei 
şi figuraţiei plastice care alcătuieşte baza unei 
pedagogii corespunzătoare ciclului sensibilităţii 

artistice contemporane. 
Dacă teoriile artei moderne nu apar tot

deauna clar în formularea programelor de 
învăţămînt, nu este mai puţin adevărat că acestea 
dispun astăzi de o fundamentare estetică şi 
tehnică mult mai subtilă şi mai cuprinzătoare 

decît speculaţiile teoretice care au servit învă
tămîntului academic. Înregistrînd mutaţiile esen
~iale ale artei secolu lui nostru, învăţămîntul 
;ctual ridică pentru prima dată problema re la
tiv1taţ11 istorice a experienţei vizuale şi a teh
nicilor plastice. 

* 
Cuceririle noi ale sculpturii reflectă avansul 

cunoştinţelor asupra universului şi modificarea 
conceptelor fundamentale ale omului modern 
asupra spaţiului, materiei, mişcării şi, în con
secinţă, asupra formelor vizibilului, precum 
şi asupra structurii, relaţiilor şi stabilităţii 

lucrurilor. Ştiinţa şi tehnica modernă au inten
sificat şi multiplicat sursele de excitaţie ale 
imaginaţiei artistice, condiţionînd un nou mod 
de apropiere a artei de natură şi un nou limbaj 
în exprimarea raporturilor omulu i cu uni
versul. În acelaşi timp, crearea unui mod de 
exprimare care nu apelează direct la formele 
din natură a dat şi figurativului o nouă semni
ficaţie . De aceea sistemul de învăţămînt, care 
integrează noua experienţă, trebuie să revi
zuiască concepţia şi metodele predării limba
jului figurativ. 

Unul din cîştigurile definitive ale sculpturii 
secolului XX este constituirea unei estetici 
a spaţiului care, fără să desfiinţeze pe aceea 
a volumului materiei, prelungeşte şi îmbogă

ţeşte posibilităţile de expresie plastică . Odată 

cu descoperirea spaţiului ca element plastic 
nou, formele închise ale sculpturii tradiţionale 

s-au îmbogăţit cu formele deschise ale sculp
turii contemporane, în care golul este mînuit 
ca o adevărată substanţă. 

O altă descoperire a sculpturii noi a fost 
asocierea timpului, ca factor emoţional, alături 

de spaţiu şi materie. Rezolvările au fost cău

tate pe baza unor principii diferite - ale mişcării 
ideale conduse de formele sculpturii şi ale 
mişcar11 reale produse de energii mecanice, 
electrice sau de forţele naturii (curenţii de aer, 
la « mobilele » lui Calder). 

Influenţa cea mai importantă asupra viziunii 
formelor a avut-o însă încorporarea directă a 
mişcării în forme, inspirată de relaţiile formă

mişcare observate în natură sau în tehnica 
formelor dinamice . 

Noile relaţii spaţio-temporale ale formelor 
au implicat şi o altă modalitate de distribuţie 

şi repartiţie a luminii. Circulaţia luminii pe 
suprafaţa volumelor din scu lptura tradiţională 

a fost înlocuită sau completată printr-o pătrun
dere a ei în interiorul formelor, odată cu spa
ţiul care dizolvă masa materială, sau prin con
ducerea sa pe planurile dirijate în sensul pic
tural al unei compoziţii a umbrEi, luminii sau 
culorii. (În acest sens a numit Pevsner « frescă» 
una din compoziţiile sale în metal.) Prin utili
zarea luminii ca factor de dematerializare şi 

ca element al poeticii spaţiului , distincţia cla
sică între o artă a volumelor şi o artă a luminii 

1. Apollo Omphalos, Atena, sec. V î.e.n . 

Principiul imitaţiei naturii în arta greacă a dus la căutarea 
constantei raporturilor dimensionale ale părţilor intre ele 

şi cu întregul. Relaţiile armonioase intre părţi şi întreg, 
prin care este realizată frumuseţea, conferă reprezentării o 

calitate obiectivă şi o semnificaţie estetică ideală, suprapusă 
celei biologice. În stilul clasic al reprezentării omului, 
tehnica construeţiei este subordonată antropometriei, 
imitaţiei organicului şi iluziei vieţii . Comensurabilitatea 

părţilor îngăduie sculptorului variaţia suplă a canonului, 

care poate fi minuit ca şi sistemul modular al arhitecturii. 

Măsurile canonului grec, ascunse în construcţie, sînt va

riabile nu numai cu tipul biologic, dar sint ajustate în ace

laşi timp în raport cu mişcările corpului, cu prescurtările 

vizuale şi modificările optice ale amp lasamentu lui . 

Aplicarea principiului raţional al « simetriei» în studiul 

actual al corpului este unul din mijloacele cele mai eficace 

pentru înţelegerea unei mari direeţii stil istice a artei şi 

poate deveni un principiu fecund de creaţie fără a se re

curge la copia literală a naturii sau la copia directă a anti
cului. 



2. Dodecaedru stelat desenat de Leonardo da 
Vinci pentru « De Divina proportione » a 
lui Luca Pacioli (din M. Ghyka) 

Simetria pentagonală naşte ritmuri care cresc in progresiil 

geometrică a secţiunii de aur, atit in plan (pentagramele 

obţinute prin prelungirea laturilor pentagonuluiL de 

şi in spaţiu (poliedrele stelate obţinute din nucleul dode~ 

caedric). 
Construcţia poliedrelor regulate ş:i a celor stelate cu 

creşterea ritmică a razelor, su prafeţelor şi volumelor oferă, 

in studiul sculpturii, avantajul de a dezvolta simţul ritmulu i 

şi, in acelaşi timp, de a întări simţul spaţial. 

3. Statuie egipteană neterminată - Muzeul din 
Cairo 

În sistemu l constructiv egiptean figura umană este tratată 
ca o arhitectură de volume geometrice, a căror unitate este 

păstrată prin înscrierea în formele simple ale blocului 

iniţial. Artistul egiptean nu imită, ci construieşte după un 

cod de măsurători prestabilit, acelaşi pentru oricare înfă

ţişare, mişcare sau situaţie în spaţiu a figurii. Imaginea nu 
urmăreşte organicul schimbător şi caduc, ci vizează eternita

tea, prin uniformitatea măsurilor, geometria formelor, 
lipsa de funcţionalitate şi stereotipia mişcărilor. 

Dezlegată de sensul simbolic, opera trăieşte astăzi în 

sfera abstracţiunii estetice, în care artistul modern intilneşte 
rarele calităţi artistice şi forţa de expresie a scu lptorului 
arhitect al antic hităţii egiptene . 

şi culorii a devenit relativă în sculptura contem
porană. 

Îndeosebi, însă, prin interacţiunea spaţiu -
volum s-a creat o strînsă interdependenţă 

între sculptură şi arhitectură, concepută şi 

ea ca o plastică a plinului şi golului în care di
mensiunea timpului este implicată în « încon
jurul » clădirii, necesar înţe l egerii calităţilor 

sale funcţionale şi estetice. 
Conceptual şi tehnic, sculptura « deschisă » 

se deosebeşte de cea tradiţională prin calitatea 
sa de creaţie care domină reproducerea ori 
i se substituie complet şi prin realizarea sa 
ca activitate de clădire sau asamblare de mate
rial, în sensul construcţiei unei arhitecturi 
sau a unei maşini obţinută din piese multiple, 
fie omogene, fie eterogene. Înlocuirea actului 
« sculpturii » sau modelajului cu act1v1tatea 
inginerească de construcţie a dus implicit la 
utilizarea unor materiale corespunzătoare, în
deosebi a metalului. Noua tehnică se bazează 

pe calităţile lui de maleabilitate, ductilitate 
şi, mai ales, de rezistenţă, care permite, ca 
şi betonul armat în arhitectura modernă, pre
dominanţa golului asupra plinului şi, în conse
cinţă, eliberarea şi dezvoltarea fanteziei spa
ţiale. 

În esenţă, plastica modernă exprimă reac
ţiile psihice ale omului modern la descoperi
rile şi transformările lumii actuale. Ea este 
un rezultat al întregului ciclu al istoriei expe
rienţelor artistice pe care nu le exclude, ci le 
integrează . Învăţămîntul artist ic modern tre
buie să cuprindă etapele principale ale acestei 
experienţe, văzută prin prisma noilor relaţii 

ale omului cu universul, fără a conduce însă 

la cultivarea, recomandarea sau conservarea 
valorilor artistice depăşite istoric. Dacă arta 
tuturor epocilor Î5i întemeiază ori_ginalitatea 
pe deviaţii de la valorile trecutului, învăţămîn
tul conservă şi utilizează aceste valori pentru 
înţelegerea artei istorice şi actuale. A putea 
spune mai bine şi mai mult decît s-a spus (ceea 
ce constituie, după Delacroix, ideea obsedantă 
a geniului) presupune o perfectă cunoaştere 

a ceea ce s-a spus. În această sit u aţie faţă de 
valorile trecutului constă caracterul para
doxal al oricărui învăţămînt nou. 

MATERIALUL, LIMBAJUL ŞI STILUL 

SCULPTURII 

În concepţia sculpturii clasice a formelor 
încorporate în volum, disciplina de observaţie 
şi de gîndire a formelor trebuie să fie strîns 
legată de calităţile materialului. Lutul, care 
este amorf şi docil, poate fi utilizat în cele două 
direcţii opuse s"pre care conduc disciplinele 
materialului: în direcţia pietrei, compacte si 
dure, şi în direcţia metalului, maleabil si ductil, 
sau către formele pline, înconjurate de spaţiu, 
si către formele deschise, pătrunse de spaţiu. 

Formele « deschise » ale sculpturii moderne, 
care utilizează materiale veritabil ductile 
(sîrma). nu fac decît să continue pînă la limitele 
posibile această din urmă direcţie, în timp 
ce formele « elementare » ale unui Arp, spre 
exemp lu , se apropie de formele compacte 
produse de natură sau de formele pietrei 
lucrate, cum spune Moore, « după modul 
naturii de a lucra piatra». 

Disciplinele impuse de material fac parte 
din mijloacele de introducere a obiectului 
natural în lumea creaţiei artistice şi a proble
melor pur sculpturale. Gîndirea formei într-un 
material înlătură falsele probleme legate de 
importanţa exactităţii şi virtuozităţii natura
liste ca etape necesare ale studiului sculpturii. 
În urmărirea formelor pline, compacte, exer
ciţiile de organizare a spaţiului trebuie să înceapă 

în mod logic cu gîndirea formelor în unităţi 

spaţiale simple. Practicarea cioplitului pietrei, 
în care forma este « eliberată » din blocul 
geometric, impune o disciplină de unificare 
condiţionată de avansul, plan cu plan, în inte
riorul volumului. Michelangelo a dat o imagine 
sugest ivă a mersului cioplitului, comparindu-1 
cu scoaterea treptată a unei figuri cufundată 

în apă. Marele avantaj al cioplitului pentru 
unificarea formelor constă în faptul că masele 
mari, care sînt hotărîtoare pentru expresivi
tatea formelor, premerg detaliile. 

În tehnica modelajului, mersul gîndirii este 
invers, forma trebuind să fie dezvoltată dinăuntru 
în afară, prin adaosuri succesive. În acest caz 
artistul este obligat să imagineze forma deplină 
către care tinde şi spaţiul pozitiv, care nu a 
fost încă modelat. Alternanţa studiilor de modelaj 
cu cioplitul direct constituie una din căile ce 
susţin imaginaţia volumelor geometrice mari, 
în care detaliile sînt înscrise cu siguranţă. Prin 
aceste metode se obţin aşa-numitele « forme 
construite » care sînt bazele reprezentării 

sculpturale tridimensionale. 
Alegerea intre materialele clasice ale sculpturii 

şi materialele noi, utilizate în sculptura modernă, 
este dictată de concepţia sculpturală, de sen• 
sibilitatea artistului şi natura operei imaginate. 
În studiul sculpturii, adaptarea materialului 
la viziune şi sensibilitate trebuie considerată 

ca una din problemele esenţiale ale limbajului 
plastic. Studiul sculpturii clasice şi moderne 
sub acest aspect poate arăta legătura între 
material, tehnică şi stil sculptural, şi modul 
în care materialul influenţează nu numai 
gramatica exprimării, dar şi viziunea estetică. 

Foarte sugestiv este contrastul între stilul 
sculpturii mesopotamiene sau etrusce, deri
vate din tehnica lutului, care a condus spre 
formele noi, indecise şi spre aprecierea deta
liilor, şi stilul sculpturii egiptene, legat de ter.
nica pietrei şi de formele arhitectonice, tăiate 

în volume mari, geometrice. 
Studiile în materiale diverse trebuie să for

meze o concepţie clară asupra principiilor 
fecunde ale variaţiei materialului şi să averti
zeze asupra pericolului inadecvării sale. « Ase
menea tuturor eliberărilor - scrie H. Moore 
- eliberarea de materialele convenţionale are 
partea ei exhibiţionistă, distructivă şi exage
rată. Dacă un artist se simte mai liber, ma i 
viu, lucrînd cu materiale noi, atunci opera 
sa poate să profite . Dar un artist de mîna a 
doua nu poate deveni de mîna întîi schimbîn 
du-şi materialul sau stilul. El va continua să 

aibă aceeaşi sensibilitate, aceeaşi v1z1une a 
formei, aceleaşi calităţi umane, şi acestea sînt 
lucrurile care îl fac bun sau prost, de mina 
întîi sau de mîna a doua ». 

ARHITECTURA VOLUMELOR ÎN SLUJBA RE

PREZENTĂRII FORMELOR VII 

Tipurile de exerciţii posibile, făcute cu aju 
torul modelului uman în atelierul de sculptură, 
trebuie legate în mod hotărît de una din cele 
două concepţii în care poate fi utilizată natura 
în artă: reprezentarea sau reproducerea for
melor cu intenţia de a reda « iluzia » vieţii 

sau construqiile arhitectonice, figurative ori 
nefigurative, avînd ca punct de plecare natura 
şi, ca suport, fantezia şi imaginaţia artistică. 

A. Stilul « realist » al sculpturilor din 
toate epoci le istorice nu a avansat către opere 
importante pe această cale decît prin disci
plina « geometriei constructive ». 

Aplicarea principiului geometriei construc
tive în realism constă î n imaginarea volumelor 
geometrice ale fiecărui segment, cu obţinerea 

legăturii lor într-o arhitectură de ansamblu, 



proporţionată (prin metoda transpunerii în 
construcţie a măsurilor modelului care este 
şi modul cel mai simplu de a înţelege şi prac
tica studiul proporţiilor). Prin geometria volu
melor, tratate cu hotărîre, se ajunge la decizia 
formelor inorganice, care ulterior pot fi ate
nuate pentru a se obţine aspectul formelor 
biologice: fluiditatea, tranziţiile lente de la o 
formă la alta, înscrierea detaliilor anatomice 
din ce în ce mai fine în faţetele fragmentate 
ale volumelor mari etc. 

B. Studiul corpului ca temă a «simetriei » . 
Tratarea formelor şi volumelor cu punctul de 
vedere dominant al relaţiilor dimensionale con
duce spre găsirea unei armonii sau frumuseţi 

obiective universale sau « ideale ». Tipul acestei 
frumuseţi a fost realizat în canoanele artei antice 
(sec. V şi IV î .e.n.), reluate apoi în Renaştere. 
Lucrarea este construită pe bazele formale ale 
unui ritm care poate fi creat în modul cel mai 
simplu prin exprimarea măsurilor segmentelor 
în fracţii comune ale întregului. Unitatea şi 

omogenitatea lucrării este obţinută printr-o 
operaţie care nu este analogă cu utilizarea în 
arhitectură a unei măsuri comune (modulus) , 
aplicată tuturor elementelor construcţiei - « co
modulaţie », în care partea precede întregul. 

C. O altă cale de armonizare este unificarea 
realizată prin progresiunile geometrice, îndeo
sebi prin « secţiunea de aur » care duce la 
crearea unei armonii mai subtile, cu ritmuri 
crescînde sau descrescînde. Stabilirea înrudi
rilor formale între părţi şi întreg prin meto
dele metrice fracţionare şi prin cele armo
nice permite trecerea cu uşurinţă de la figu
raţie la aplicaţiile nefigurative ale armonizării , 

la studiul armonizării volumelor şi suprafeţelor 

în arhitecturi sau la studiile armonizării volu
melor geometrice. Astfel se poate trece la 
compunerea de volume geometrice ordonate 
în relaţii spaţiale diferite după ritmuri conti
nui, alterne, ori de creştere şi descreştere. 

D. Concomitent sau alternind cu studiile 
armonizării figurale pot fi încercate studiile 
de geometrie spaţială . Îndeosebi poate fi in
structivă construcţia în sirmă sau în material 
plastic a celor cinci corpuri platoniciene, re
gulate, convexe : tetraedrul, cubul, octaedrul, 
dodecaedrul, icosaedrul şi a celor două po
liedre regulate stelate : dodecaedrul stelat 
tip I, cu 12 virfuri (obţinute prin prelungirea 
feţelor sau muchiilor unui icosaedru nucleu) 
şi dodecaedrul stelat tip li, cu 20 de vîrfuri 
(obţinut prin prelungirea unui dodecaedru 
nucleu). Acestea din urmă reprezintă creş

terea sau pulsaţia geometrică dirijată de sec
ţiunea de aur . 

Construcţiile poliedrelor (regulate şi semi
regulate) din sîrmă sau material transparent 
urmăresc, pe lingă studiul armoniei mărimilor, 

înţelegerea interiorului şi exteriorului spaţial, 

precum şi a penetraţiei spaţiale a volumelor. 

E. Studiul proporţiilor « normale » trebuie 
completat cu studiul efectelor estetice formale 
ale modificărilor proporţiilor: folosirea con
trastelor de scară pentru obţinerea efectului 
colosalului , folosirea modificărilor proporţio
nale şi a simplificării formelor pentru obţinerea 
efectului monumentalului, urmărirea efectelor 
gracilizării şi a deformaţiilor parţiale sau gene
rale. 

În concepţia reprezentativă « realistă » sen
sul gindirii şi realizării tehnice avansează în 
direcţia incorporării formelor naturale într-un 
material. Urmărită pină la ultimele consecinţe 

şi utilizind tehnica machetei şi a transpunerii 
prin metodele mecanice ale turnatului în bronz 
sau ale punctajului pietrei, această tendinţă 

ajunge la transformarea marmurei sau a bron-

zului în « carne » cu tot ceea ce comportă, 
ca iluzie, reprezentarea formelor şi mişcărilor 

fiinţelor vii. 

FORMELE VII TRANSFORMATE ÎN ARHI-

TECTURĂ 

A. Opus studiului care foloseşte arhitectura 
pentru a obţine « forme vii », se poate con
cepe studiul formelor vii transformate în arhi
tectură cu căutarea transpunerii echilibrului 
s~atic sau dinamic al maselor şi volumelor seg
mentelor corpului. 

Orientarea generală a studiului constă în 
utilizarea geometriei pentru realizarea unei 
unităti arhitectonice folosind contrastul dimen
siunil~r, situaţiei şi articulaţiei maselor precum 
si conducerea umbrei si luminii pe suprafeţele 
~olumelor . O catego~ie întreagă de studii 
imaginate în direcţia transformării formelor 
biologice în arhitecturi duc la înţelegerea 

monumentalităţii sculpturii dată de simplifi
carea formelor şi organizarea volumelor după 
legile estetice ale echilibrului, ritmului şi pro

porţiilor. 

Studiile de atelier după model, conduse în 
direcţia opusă clasicismului antic şi legate de 
ideea masivităţii şi durităţii blocului compact 
al pietrei, vor fi susţinute prin cunoaşterea 

principiilor sculpturii arhitectonice antice, 
egiptene, precum şi a celei moderne, a sculpto
rilor constructori figurativi , Maillol sau Bour
delle. « De la viaţa din modelul uman, - scrie 
Bourdelle - sculptorul trebuie să treacă la 
viaţa din opera sa şi de la aceasta la aceea care 
constă în fondul său arhitectural. Aceasta este 
marea lege după care piatra poate să-şi desă

vîrsească ilustrul său destin în creaţia umană. » 
Înţ~legerea principiilor unui stil sculptural nu 
este legată de copia sau pastişa unei anumite 
opere, ci de realizarea unei lucrări personale 
bazată pe o concepţie precisă a formei şi tehnicii . 
Ideea unor astfel de studii este descoperirea 
personală a unui principiu fecund de lucru, 
în sensul în care Bourdelle a redescoperit arhi
tectonicul în figuraţie. 

B. În utilizarea corpului (sau naturii) ca punct 
de plecare pentru construcţiile spaţiale poe
tice, una din etapele importante este înlocuirea 
întregului corporal, căruia îi sînt asociate semni
ficaţii biologice precise, cu « fragmentul ana

tomic». 
Folosit îndeosebi cu semnificaţiile abreviaţiei 

unui conţinut (ca parte pentru întreg) de către 
Rodin şi cu sensul arhitectural de către Maillol şi 

Bourdelle , fragmentul natural a fost în acelaşi 

timp şi un motiv al eliberării fanteziei spaţiale 

pentru Archipenko, Schlemmer sau Henri 

Lau rens. 
C. Apropierea sculpturii de arhitectura mo

dernă « obiect figurativ » (după Le Corbusier), 
cu volume deschise şi spaţii diferenţiate, 

poate folosi o serie de studii plecînd de la 
natură şi atingind, pe mai multe căi , acelaşi 

rezultat : dematerializarea maselor compacte 
şi legătura cu sn:1 ~i •1l ambiant al unei sculpturi 
« deschise » . 

a) Dezintegrarea « optica » a solidităţii 

materiale poate urmări iluzia penetraţiei volu
melor de către spaţiu, folosind planurile netede 
şi lucii care reflectă lumina, ca în sculptura lui 
Rodin, sau polisajul suprafeţelor simple ale 
materialului, care devine translucid, ca în cele 
mai multe din operele lui Brâncuşi . 

b) Penetraţia spaţială poate fi reală prin 
transformarea modelului natural într-un ara
besc linear, ca în sculpturile « serpentinate » 
ale lui Matisse, în cele siluetate ale lui Lembruck 
sau în « construcţiile transparente » ale lui 
Giacometti. 

4 . H. MATISSE: La serpentine, 1909 

Stilul linear al sculpturii aduce penetraţia reală a spaţiului 

în volumul material. Volumul plastic este înţeles ca o tensiu

ne intre masa materială şi spaţiul înconjurător. « Maillol, 

ca şi maeştrii antic i , procedează prin volum; eu sint interesat 

de arabesc, ca maeştrii Renaşterii », scrie Matisse (în 

<< Notele» din 1908) incercind să supună figura umană ritmului 

expresiv şi să regăsească astfel unitatea organică, pierd ud. 

prin dematerializare . 

Cind figura uman ă îşi pierde importanţa ca subiect, iar 

forma corpului este transformată in ornament expresiv, 

se pierde definitiv concepţia construcţiilor plastice bazate 

pe respectarea unităţii organice şi a relaţiilor proporţionale 

ale părţilor. 

Subiectivismul şi expresionismul modern intilnesc ten• 

dinţele manierismului şi barocului istoric, şi continuă 

d i reeţia alungirilor , deformaţiilor şi contorsionărilor cor• 

pului uman, pină la dezintegrare~ totală a formelor. 



5. RODIN: Tors 

6. RODIN: Mînă 

Cînd corpul este apreciat ca un exponent al vieţii psihice, 

cind formele exterioare sînt înţelese ca traducind adevărul 

interior al sufletului, sentimentelor şi ideilor, artistul 

ai unge să descifreze expresia manifestată cu o egală intensi
tate de toate părţile corpului. « Nu există un muşchi al 

corpului care să nu traducă variaţiile interioare. Toţi expri

mă bucuria sau tristeţea, entuziasmul sau disperarea, 
seninătatea sau furia ... Braţele care se întind, un tors care 

se oferă surid cu tot atica blindeţe ca şi ochii sau buzele» 
(Rodin, din Gsell). 

În această concepţie, fragmentul capătă o semnificaţie 

abreviativă de « pars pro toto», însă poate avea şi o 

valoare arhitecturală particulară, cum sint torsurile în care 
Rodin a văzut formele urnelor sau amforelor. 

Rodin este un inovator în utilizarea umbrei şi luminii ca 

elemente dramatice şi factori dematerializanţi ai formelor. 
Dezvoltarea creatoare a acestui nou principiu de expresie 

a dus la deschiderea sculpturii În ambianţa înconjurătoare 
şi la înţelegerea simultaneităţii interiorului şi exteriorului 
spaţial. 

c) Dematerializarea masei poate fi obţinută 
prin deschiderea reală a volumului, cu o con
tinuitate a spaţiului exterior şi interior. După 
ce cubiştii au utilizat în construcţiile spaţiale 

alternanţa volumelor pozitive şi negative pentru 
realizarea unui joc de umbră şi lumină cu aspect 
mai mult pictural (Picasso, Juan Gris), con
structiviştii au folosit materialele ductile şi 

flexibile (fierul, sîrma) ajungînd la construcţii 
transparente în care figuraţia corpului este 
aluzivă, ca în roboţii lui Archipenko sau « oa
menii » lui Lipchiz şi Gonzalez, amintind de 
constructiviştii fantezişti ai Renaşterii t1rrn, 
Bracelli sau Cambiaso. Acelaşi sens demate
rializant a fost urmărit şi în construcţiile spa
ţiale din material transparent de către Naum 
Gabo sau în arhitecturile concepute ca orhe
straţii ale spaţiului şi luminii de către Pevsner. 

d) Continuitatea spaţială poate fi în cele din 
urmă obţinută cu ajutorul circumscrierii volu
melor, prin contururi lineare (din sîrmă), 

ca în portretele lui Calder, sau prin imaginarea 
« formelor flotante » în spaţiu ale aceluiaşi 

artist, în opera căruia mişcarea formelor a fost 
utilizată nu numai pentru constituirea com
plexului spaţio-temporal, dar şi ca efect dema
terializant al formelor şi volumelor. 

D. Sculptura secolului XX a reprezentat un 
progres în înţelegerea dinamismului fenome
nelor naturale. 

Studiul clasic al corpului în mişcare, care a 
avut în arta modernă ca ultimi mari reprezen
tanţi pe Degas şi Rodin, a fost îmbogăţit cu 
noţiunea nouă a încorporării mişcării formei . 
Lansată de către futurişti, această idee a relaţiei 

formă-mişcare a dus la rezolvări artistice de 
mare valoare, cum este Măiastra lui Brâncuşi. 

Formele din natură ale vitezei numite « aero
dinamice » (forma de torpilă a peştilor cu loco
moţie rapidă - selacienii, condrosteenii). ca 
şi formele tehnice, obţinute prin calcul , ale 
fuselajelor avioanelor şi rachetelor, reprezintă 

unul din exemplele cele mai clare ale interac
ţiunii formă-funcţiune. Aceste forme , numite 
funcţionale, care satisfac legea maximum-ului 
de rezistenţă cu minimum de material (sau 
legea rezistenţei şi economiei maxime) pot 
fi urmărite şi studiate la o mare varietate de 
forme naturale (corpul şi membrele zvelte ale 
ani malelor alergătoare terestre, corpu I în 
suveică şi forma răscroită a aripei păsărilor 
cu zbor rapid, etc.). 

E. Înţelegerea forţelor şi tensiunilor în struc
turile şi formele vii, a simplităţii şi unităţii 

în complexitatea aparentă , a fost una din căile 

impresiilor puternice primite de arti s ti de la 
natură. Astfel, Henry Moore a văzut în natură 

principiile de alcătuire a formelor care scapă 

simţului comun: <{ Oasele, scrie el, au o minu
nată stringenţă structurală, o puternică tensiune 
în formă, subtile tranziţii de la o formă la alta, 
şi o mare varietate în secţiune »: trunchiurile 
copacilor arată « principiile creşterii şi forţei 
încheieturilor, cu o uşoară mişcare de ridicare 
în sus ». De asemenea, el a văzut modul în 
care forţele acţionează în natură şi a găsit 

în formele prundişurilor netezite de apele 
mărilor principiul « tratării prin frecare a 
rocilor şi principiul asimetriei ». Opera lui 
Brâncuşi 1-a ajutat, în acelaşi timp, să « devină 
mai conştient de formă » şi să « curete formele 
de excrescenţe ». · 

Pentru înţelegerea formelor este important 
studiul forţelor şi tensiunilor interioare ale 
acestora, considerînd ca forţă a formei puterea 
de împingere din interior, manifestată în ea. 

La formele vii se poate studia forţa de expan
siune a scheletului, variind intensitatea relie
furilor reperelor sale pe viu. lndeosebi 

este instructiv, din acest punct de vedere, 
studiul energiei de reliefare a formelor craniului, 
care crează variantele fizionomice şi dau ex
presivitate formelor feţii. Despre această ener
gie şi expresivitate vorbeşte Rodin într-unul 
din pasajele « Testamentului »: « Spiritul vostru 
trebuie să conceapă orice suprafaţă ca extre
mitatea unui volum care o împinge dinapoi. 
Imaginaţi-vă formele ca împinse către voi. 
Orice viaţă naşte dintr-un centru, apoi încol
ţeşte şi creşte dinăuntru în afară. La fel, în sculp
tura frumoasă se ghiceşte totdeauna un puter
nic impuls interior. Este secretul artei antice » . 

F. Prin înţelegerea formelor ca o materiali
zare a forţelor, limbajul plastic al secolului 
XX a dus la încorporarea directă a mişcării 

în formă, depăşind vechile formule ale unei 
poze nemişcate, sugestive, la care se opriseră 

Rodin sau Degas. « Trecerea de la o poză la 
alta » în care Rodin a văzut, ca şi clasicii, singura 
posibilitate de reprezentare a mişcării şi care 
în esenţă constă în sugestia timpului este în
locuită în concepţia modernă prin mişcarea 

devenită formă. În acest sens a gîndit Boccioni 
o nouă posibilitate de îmbogăţire a limbajului 
plastic. « Pentru a reda un corp în mişcare -
scrie el - mă feresc de a-i reprezenta traectoria, 
adică trecerea de la o stare de repaos la alta, 
şi mă strădui să fixez forma unitară care exprimă 
continuitatea sa în spaţiu. » 

Studiul clasic al « mi şcărilor poză » poate 
fi îmbogăţit cu numeroase studii urmărind 

reaeţiile « formă-miş care ». 

COMPOZIŢIA - ORGANIZARE FORMALĂ 

Formele create în sculptură sînt, prin natura 
operaţiilor plastice, o arhitectură spaţiclă, 
sa u o compoziţie, în sensul organizării formale 
a părţilor într-un întreg. « Nu sculptaţi un 
model, ci o statuie», a atras atenţia Maillol. 
În sculptura imitativă, în care formele imitate 
sînt forme spaţiale definite, compoziţia are şi 

sensul de grupare a mai multor asemenea uni
tăţi spaţiale într-o arhitectură unică. 

Problemele formale ale « compoziţiei de 
grup » sînt legate de sculptura clasică imita
tivă şi nu se deosebesc în esenţă de cele ale 
unei singure forme. Ele se reduc la unificarea 
părţilor într-un ansamblu spaţial expresiv. 
Esenţial însă pentru compoz1ţ1a sculpturală 
figurativă sau nefigurativă apare faptul că valoa
rea sa expresivă nu este organizată decît pentru 
regiunea vizibilului, fiind dependentă de lumină, 
distanţă şi ambianţa naturală sau artificială 
în care este situată . Compoziţia în sculptură 
are deci şi sensul mai larg de armonizare a 
lucrării cu ambianţa, sau a organizării concor
dantei factorilor obiectivi realizati în material 
şi a· factorilor relativi ai vizualităţii. Îndeosebi 
sculptura imitativă, care poate fi supusă unei 
comparaţii directe cu modelul, arată clar 
natura modificărilor necesare, în acest sens, 
unei compoziţii. Efectul urmărit nu este resti
tutia modelului natural, ci eliberarea de stricta 
lui măsură şi ridicarea la un grad de expresivi
tate cu o semnificaţie generală, legată de arhi
tectura compoziţională . 

În afară de factorul distanţă, care impune -
în cazul unei înălţimi fixate - simplificări , 
deformaţii şi modalităţi speciale de tratare 
a materialului în vederea efectului optic, ampla
samentul exterior sau interior sînt factorii 
ambianţei ce influenţează tratarea formelor . 
Concentrarea efectului asupra siluetei este 
necesară în cazul distanţelor mari şi al con
trastului între material şi ambianţa luminoasă 

(în cazul bronzului proiectat pe lumina spaţiului 
deschis). Dimpotrivă, situarea în apropiere şi 

în spaţiu închis impune ca efectul expresiv 
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să fie legat de organizarea formelor în interiorul 
compoziţiei. 

Pentru Moore « sculptura este o artă a aerului 
liber ... Sculptura ciştigă dacă ii aflăm un decor 
ce se potriveşte stării de spirit pe care o emană . 

Şi cînd se intimplă lucrul acesta, ciştigă atit 
sculptura cît şi locul. . . În general sculptura 
are nevoie de o anumită cantitate de substanţă 
care să-i dea grai în aer liber, deoarece întin
derea vastă a cerului are un efect diminuant. 
Sculptura pentru exterior trebuie să depă

şească mărimea naturală, deoarece aerul liber 
reduce scara oricărui lucru ». 

FORMĂ ŞI CONŢINUT 

Distincţia clasică intre sculptura ornamentală 
şi sculptura figurativă, bazată pe semnificaţia 

ideativă sau afectivă a figuraţiei, este relativă, 

încrucit în perioade întreg i ale istoriei artei 
funeţia ornamentală, legată de arhitectură , 

şi cea semnificativă, au fost strîns asociate. 
În marele fluviu al sculpturii umaniste, antice 
sau moderne, semnificaţia formelor se rapor
tează la valorile umane, ale vieţii corporale sau 
spirituale. 

Sculptura secolului al XX-iea, care a detro
nat subiectul şi a făcut din obiect personajul 
principal, a ciştigat libertăţi în exprimare cu 
preţul sacrificării corpului uman, care a alcă
tuit în toate timpurile vocabularul semnificativ , 
universal accesibil. Rezolvarea unităţii valorii 
plastice şi semnificative a părut insurmontabilă 
unor artişti sau curente ale secolului nostru . 
Evoluţia formei a cerut mai intîi sacrificiul 
conţinutului . În acest sens Fernand Leger a 
putut scrie: « Cîtă vreme corpu I uman va fi consi 
derat în pictură ca o valoare sentimentală sau 
expresivă, nici o evoluţie nu va fi posibilă în 
tablourile cu personaje » . Trecerea omului 
în rîndul obiectelor, la începutul secolului 
nostru, nu a avut însă numai o motivare este
tica, ci s-a datorat şi unei modificări a gustului 
legat de aprecierea obiectelor tehnicii şi spec
tacolului industrial. Astfel, un automobil de 
curse i-a apărut lui Marinetti mai frumos d e 
cit Victoria de la Samothrace . 

Istoria artei înregistrează şi fenomenul invers, 
al dominaţiei semnificaţiei asupra organizării plas
tice. Epocile manieriste sau baroce care marchează 

sfirşitul stilurilor artistice, au fost caracterizate 
printr-o preţuire excesivă a valorilor senti 
mentale, literare sau documentare, faţă de 
cele plastice. 

Studiile urmărind expresia unui conţinut 

prin limbajul corporal trebuie să distingă sem
nificaţia expresivă a formelor , legată de funeţiu
nile lor şi de stările fiziologice caracterizate 
prin variaţiile de tonus ale musculaturii, de 
expresia prin mişcările corporale sau faciale , 
numite mimică şi pantomimă . 

A. Toate formele corporale sînt gîndite, 
prin asoc1aţ11, ca apte pentru anumite funcţiuni 
sau ca locuite de energii latente . Studiul expre
sivităţii latente a formelor necesită observaţia 

şi accentuarea caracterelor funcţionale semni
ficative. Ceea ce biologia studiază sub denu 
mirea de tipuri corporale este complexul psiho
fizic, pe care artiştii l-au relevat în modul în 
care au caracterizat corporalitatea . Pot fi 
urmărite sub acest raport, în natură sau în 
artă: robusteţea, forţa, brutalitatea sau gracili 
tatea, eleganţa, graţia, senzualitatea etc . 

Ascuţi rea simţurilor pentru expresivitatea 
formelor este ajutată îndeosebi de studiile 
de portret . Ele se bazează pe o capacitate 
naturală de diferenţiere a formelor figurii, 
mai mare decit aceea pe care o avem pentru 
formele corporale. Expresia conţinutului latent 
al formelor este numită în limbajul plastic 

10 



7. BRÂNCUŞI; Muză dormind , 1909-1910 

Sensul simplificării progresive a formelor poate urmări 
concentrarea şi intensificarea caracterelor expresive al e 
figurii. Acesta a fost drumul urmat de Matisse in ciclul 
celor cinci portrete « Capul Jeonettei» 1927-29. 

În Muză dormind, Brâncuşi străba te calea invers ă, către 

formele simple, originare , ale vieţii, dincolo de fizionomia 

şi psihologia individuală. Apropierea de « sensurile reale 

ale lucrurilor» l-au condus la descoperirea<< arhetipurilor » 

care conţin, potenţial , infinita varietate a formelor parti

culare, nesemnificative, accidentale, schimbătoare şi efe
mere. Acesta a fost drumul de la Muză dormind din 1906, 

amintind de formele lui Rodin, la creaţia originală, Muză 

dormind, din 1909-1910. 
În viziunea lui Brâncuşi, forma umană incetind de a mai fi 

in3trumentul expresiei sentimentelor şi emoţiilor, regă

seşte puritatea, obiectivitatea şi echilibrul absolut al clasi
cismului grec. În acest sens a afirmat, minunindu„se, 
H. Rousseau că Brâncuşi « a transformat anticul În modern ». 
Cind forma capătă o valoare de simbol, distanţa între omul 

subiect şi omul obiect dispare, iar graniţele dintre scu lptură 
şi arhitectură sint desfiinţate. Astfel, iubirea întruchipată 
în tinerii îmbrăţişaţi din Sdrutul (1908) a părăsit la un mo„ 

ment dat forma uman ă pentru a găsi eterna îmbrăţişare a 
coloanelor îngemănate din Poarta Să rutului (1935-1938). 

8. GIACOMETTI: City Square , 1948-1949 

Importanta parte din opera lui Giacometti dedicată 

omului este realizată prin speculaţiile asupra scheletulu 
spaţial al formei. 

« Pentru Giacometti - spune Moore - armătura a 

devenit din nou linia vieţii în sculptură; şi, de asemenea, el 
este acela care i-a redat sensibilitatea nervoasă pe care 

aspectul« cioplirii pure » ii poate pierde complet din vedere. 
Atunci cînd Giacometti a început să se afirme, existase peri
colul ca sculptura să devină o problemă de artizanat ». 

Asocierea, în tr-o compoziţie a figurilor umane, nu are 
nici sensul literar, narativ, nici sensul unifică rii formelor 
în spaţiul plastic. Ele par a fi surprinse intr„un instantaneu 

al vieţii citadine sugerind izolarea omului. 

9. H. MOORE ; Figură culcată (machetă pentru 
clădirea UNESCO din Paris), 1957 

Monumentalitatea şi forţa sint calităţile majore ale sculp
turii lui Moore . Prima este obţinută prin tratarea largă a 
formelor; cea de-a doua , prin tensiunile maselor materiale, 
concepute ca forţe de expansiune spre exterior, prin 
conflictul şi dramatismul lor . 

Figura umană 1-a interesat pe Moore in primul rînd , 

convins că « putem traduce cu piatra tot ceea ce ştim 

despre om şi în acelaşi timp să dăm umanităţii. noţiunea 

cea mai exaltantă». 

Întilnirea sa cu arta mexicană, cu arta Renaşterii şi cu tot 
ceea ce s-a realizat în sculptură de-a lungul întregii istorii 
a omenirii l-a convins că« aceleaşi forme şi aceleaşi raporturi 
de forme servesc şi exprimă aceleaşi idei , oricare ar fi locul 
şi perioada în care nasc ... toate purced de la aceeaşi 

viziune formal ă». Pentru a înţelege această unitate, Moore 
consideră că trebuie să renunţăm la prejudecăţile estetice, 
dintre care cea mai puternică este convingerea că frumosul 
în sculptură trebuie să fie copi.t a ceva frumos din natură. 

« Şi apoi cu toţii trebuie să ne luptăm cu propriile 
noastre prejudecăţi şi obsesii şi să încercăm să ţinem ochii 
deschişi şi în faţa formelor noi. Cit mă priveşte, ştiu că o fac. 
Este foarte greu să vezi ceva nou şi nu doar o repetiţie a 
unui lucru pe care l•aÎ văzut şi căruia i-ai răspuns . Dar dacă 
poţi să te situezi în lumina corectă a contemplării receptive 
şi apreciativ creatoare, atunci întreaga lume este plină de 
ide i noi, de posibilităţi noi. Unul din lucrurile pe care le-a 
realizat arta modernă este de a fi deschis ochii oamenilor 
în această direeţie » (din Philip James: Henry Moore , trad . 
Simona Drăghici) . 

« caracterul formelor ». În cazul portretului , 
caracterul formelor reprezintă expresivitatea 
sau capacitatea lor de « a revela o conştiinţă » 
(Rodin ). « La drept vorbind, spune Rodin , 
nu exista lucru artistic care să ceară atîta per
spicacitate ca bustul sau portretul ». El con
sideră busturile lui Houdon ( Rousseau, Vol
taire, Mirabeau, Franklin) ca adevărate « me
morii» ale epocii, rasei, profesiunii şi carac
terului individual. În această apologie a laturi i 
expresive a sculpturii lui Houdon, care este 
şi a propri ei sale opere, se resimte influenţa 

tendinţei expresioniste a operei lui Daumier , 
în care valoarea functională a formelor este 
intensificată pînă la caricatură (mai ales în opera 
sculpturală: cele 36 de busturi ale deputaţilor 
- din 1830-1832 ş i celebrul Ratapoil). 

B. Deformaţiile expresive, ca exerciţii ale 
fanteziei creatoare şi organizatoare de forme, 
pot fi urmărite , în sensul indicaţiilor naturii, 
dincolo de existenţele reale . Procedeele cuno
scute din antichitate şi redescoperite de mai 
multe ori, în decursul istoriei, au fost combi
naţiile de forme, dedublările , deformaţiile, 

hibridările, monstruozităţile etc . Legate în 
trecut de expresia literară a fantasticului şi 

fabulosului (în arta antică orientală , î n arta 
greacă, în arta medievală romanică, în arta 
manierismului ita lian), deformaţiile au căpătat 

în opera modernă a unui Henri Laurens, Henry 
Moore sau Germaine Richier semnificaţia unei 
expresii sculpturale directe a sentimentelor 
straniului, teroarei şi anxietăţii . 

C. Expresia prin reacţiile tonice, dispoziţio

nale sau emoţionale, cu consecinţele lor asupra 
atitudinilor segmentare ale corpului sau tră

săturilor feţii, oferă pentru studiul după natură 
unul din cele mai variate şi vaste repertorii 
de teme . « Corpul este un mulaj în care se 
imprimă pasiunile - spune Rodin. Nu există, 

poate, nici o operă de artă care să deţină far
mecul numai din simpla echilibrare a liniilor 
sau a tonurilor şi care să se adreseze numai 
ochilor. » 

Expresia a fost încorporată formelor sculp
turii mai ÎntÎi ca expresie-atitudine, iar nu 
ca expresie-mişcare. În arta greacă, după suri
sul arhaic, au urmat ondulaţiile laterale ale 
corpului şi torsiunile sale în ax. 

Comparînd pe Fidias cu Michelangelo , Rodin 
pune în contrast două modalităţi ale expresiilor 
atitud inii : dublul balans al umerilor şi bazi
nului unit cu convexitatea torsului la Fidias, 
expresie a « bucuriei de viaţă, calmului , gra
ţiei, echilibrului, raţiurq » şi lipsa de repaus 
În sprijin şi forma de consolă a corpului arcuit 
înainte, la Michelangelo , însemnînd « replierea 
dureroasă a eului asupra lui însuşi, energia 
neliniştită, voinţa de acţiune fără speranţă de 
succes , martiriul creaturii torturate de aspi
raţii nerealizabile. » 

D. Sensul cel mai cunoscut al expres1e1 artis
tice este cel legat de mişcări l e corporale, de 
gesturi şi mimică . Această formă de expresie 
ţine de domeniul limbajului convenţion al 

uman, traducînd În mişcări o activitate ideativă 
voluntară sau automatizată. Ea imită în plastică 

acţiunile desfăşurate în realitate în lumea tea
trului ca relaţii între mai multe personaje sau 
ca activitate solitară a mimului. 

Compoziţia în sculptură a fost înţeleasă în 
unele concepţii numai sub acest aspect al « dra
maturgiei plastice ». Aplicată în antichitatea 
clasică, în decorările arhitecturale (fronton sau 
friză), dramaturgia plastică a devenit unul din 
principiile de bază ale compoziţiilor de grup, 
în antichitatea tîrzie , în sculptura medievală , î n 
sculptura Renaşterii şi mai ales în cea a baro
cului . Această concepţie a sculpturii şi a artei 

în general a provocat cele mai multe proteste 
din partea artiştilor şi criticii artistice din 
secolul XX. 

Studiile imaginate în această direcţie în ate
lierul de sculptură trebuie să ţină seama de 
faptul că valoarea expresivă, dramatică sau 
narativă, trebuie concepută ca valoare plastică 

arhitectonică, satis făcînd legea generală după 

care dependenţa artei de natură nu poate fi 
concepută În afara problemelor specific artis
tice . Cultivarea literaturii în plastică înseamnă 

reîntoarcerea la concepţiile părăsite definitiv 
ca fiind situate la limitele artei şi considerate 
sterile ca obiect de studiu. 

E. Revoluţia secolului XX în înţelegerea rela
ţiei dintre formă şi conţinut a constat în cău 

tarea unei modalităţi de exprimare directă 
a conţinutul l.!i, fără apelul la imitaţia formelor 
exterioare. În sculptură, renunţarea la asocierea 
conţinutului cu formele din natură, şi la reve
larea lui directă prin forţa de expresie a volu
melor , spaţi ului, mişcării a fost opera teore
tică ş i practică a « constructivismului » prin 
reprezentanţii săi de seamă, fraţii Naum Gabo 
(autorul manifestului constructivist din 1920) 
şi Anton Pevsner . Compoziţia este un act de 
creaţie, în sensul unei invenţii de forme, care 
acţionează direct asupra psihicului prin valoa
rea emoţională a elementelor spaţiale şi a orga
nizări i lor, prin conflictul şi dramatismul pla
nurilor, luminii, mi ş cării, densităţii , disper-
siunii etc. 

În această concepţie, conţinutul nu mai este 
legat de idei sau sentimente precise, ci este 
redus la « inducţia » unor stari emoţionale 

legate de capacitatea stimulatoare a calitătilor 
estetice ale construeţiei: forţă , eleganţă,· su
pleţă, rigoare, pitoresc ; sau de expresivitate 
a funcţiunilor: dinamism, orizontalitate , ver
ticalitate, elevaţie etc. Prin renunţarea la repre
zentarea lumii vizibile ş i a conţinutului semni
ficativ precis , sculptura s-a apropiat de arhi
tectură, de calităţile expresive ale acesteia, 
care îi conferă valoarea artistică alături de 
aceea de construeţie funeţională . 

Vocabularul pur arhitectural poate fi propus 
în teme de studiu vizînd dezvoltarea fanteziei 
spaţiale, a simţului echilibrului şi capacităţii 

de organizare a formelor. Inspiraţia din natura 
organică sau anorganică poate stimula şi ferti
liza imaginaţia pentru invenţia formelor şi 

pentru creşterea forţelor de inducţie emoţio

nală . (Studiul operei lui Brâncuşi este deosebit 
de instructiv din punct de vedere al expresiei 
arhitectonice şi al conţinutului expresiv legat 
de « formele elementare ».) 

SCULPTURA ŞI ARHITECTURA 

Evoluţia sculpturii a fost strîns împletită 

cu aceea a arhitecturii. În destinaţia arhitecturală 
ea a îndeplinit îndeosebi rolul de participantă la 
expresivitatea suprafeţelor prin creşterea inten
s1taţ11 modelajului lc-r. În această concepţie, 
arhitectura fixează cadrul şi rolul care revine 
scu!pturii. Participarea poate fi discretă, ca în 
sculptura decorativă egipteană, încrustată în 
plan sau detaşată, animînd printr-o ondulaţie 

generalizată suprafeţe vaste , ca în sculptura 
indiană şi chmeră . 

Relieful înalt, utilizat de greci în ornamen
taţia frontoanelor templelor , produce con
traste puternice de umbră şi lumină şi încor
porează î n acelaşi timp un conţinut semnifi
cativ lizibil . Conţinutul semnificativ exprimat 
după principiul dramaturgiei plastice este sub
ordonat ca organizare cadrului arhitectural. 
Una din varietăţile sculpturii - considerată ca 
formă de tranziţie către pictură - este baso
re lieful iluzionist . Legat de arhitectură sau de 



panoul decorativ izolat, regulile compoz1ţ1e1 
sale, prin folosirea cadrului şi crearea iluziei 
deschiderii spaţiale , sînt analoge celor ale 
picturii . Basoreliefurile iluzioniste ale anti
chită ţii tîrzii sau cele ale Renaşterii (din operele 
lui Ghiberti, Donatei Io, Luca delia Robbia, 
Desiderio da Setignano) pot alcătui baza teo
retică şi practică a studiilor de atelier, copii 
sau creaţii personale în sensul aceleiaşi concepţii . 

În relieful înalt sau în detaşarea completă, 
functia semnificativă s-a găsit într-un acord 
perf~ct cu arhitectura în vasta operă sculptu
rală a goticului. Cînd rolul arhitectonic a fost 
dominant, funcţia semnificativă a cedat rolul 
principal decorativului, ca în sculptura roma
nică, unde subordonarea la arhitectură a fost 
transformată într-un principiu fecund de me
tamorfoză şi combinaţii ale formelor umane şi 
animale. Capitelurile şi coloanele au fost în 
arhitectura romanică elementele cu rolul cel 
mai important în stimularea imaginaţiei repre
zentative. Subordonarea relativă a sculpturii 
la arhitectură în Renastere eliberează valoarea 
sa semnificativă. Proie~ţia pe suprafaţa zidului 
sau încastrarea în spaţiul negativ al unei nişe 
au influenţat alegerea unei vederi principale a 
sculpturii pentru planul frontal, accentuîndu-i 
claritatea şi forţa de expresie semnificativă. 

În toate concepţiile, metopa şi friza au creat 
cele mai simple relaţii între decoraţie şi arhi
tectură. 

Temele de studiu în legătură cu sculptura 
decorativă pot avea ca obiect: 

a) Raportul între funcţia decorativă a sculp
turii si arhitectură . 

b) ·Raportul între funcţia semnificativă şi 
functia decorativă a sculpturii. 

c) · Acordul între stilul arhitectural şi stilul 
decoratiei . 

d) Analogia între calităţile estetice ale arhi
tecturii (elemente, organizaţie, unitate, ritm, 
putere expresivă) şi cele ale sculpturii figura
tive. 

e) Raportu I între organizaţia abstractă (formală) 
şi figuraţie (semnificaţie) în sculptura autonomă 
(izolată de arhitectură). 

Arhitectura modernă, în care structura 
aparentă este considerată ca « cel mai nobil 
şi mai frumos element » (A. Perrot). lipsită 
de orice adaos ornamental, se află într-un raport 
nou cu sculptura . La rîndul său, sculptura mo
dernă, înţeleasă ca o construeţie de forme, 
s-a apropiat din ce în ce mai mult de arhitectura 
concepută ca o modulaţie sensibilă a volumelor 
şi spaţiilor. Ea se eliberează complet de funeţia 
decorativă în sensul de element al modelajului 
suprafeţelor şi cîştigă un nou raport spaţial 

cu arhitectura, menţinîndu-şi identitatea. Formal, 
ea poate participa la potenţarea efectelor arhi
tecturale , reprezentînd « un punct focal » al 
liniilor sau direeţiilor dominante. Mai impor
tantă este însă aeţiunea sa de element « u ma
nizant » şi de « mediatoare între casa modernă 
şi natura fără vîrstă » (H. Moore). 

DESENUL ÎN STUDIUL SCULPTURII 

Dubla dotaţie pentru pictură sau desen şi 

sculptură este o excepţie în istoria artei. Majo
ritatea sculptorilor a folosit însă desenul în 
legătură cu creaţia sculpturală. Puţinele desene 
de sculptori cunoscute dovedesc caracterul lor 
de schiţă a unei idei, de notă personală, care 
1ş1 pierde im portanţa prin realizarea operei. 
Adaptarea la sculptură, în scopul fixării dimen
siunilor, proporţiilor, mişcării, face ca aceste 
schiţe să se deosebească de cele ale de.senato
rului, prin caracterul sumar, prin lipsa culti
vării speciale a artei liniei şi, în mod paradoxal, 
prin lipsa indicaţiei reliefului. O cercetare 
sistematică a desenelor sculptorilor (E. Grad
mann) a arătat că ele « sînt mai puţin plastice 
decît cele ale pictorilor » . Iluzia profunzimii 
ţine de calităţile şi educaţia tehnică a desena
torului, ceea ce interesează mai puţin pe sculp
tor . 
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Este incontestabil că modelajul şi formele 
tridimensionale libere în spaţiu au servit dese
nului şi picturii în clarobscur. Exemplele în 
care situaţia spaţială a personajelor şi distri
buţia logică a luminii în compoziţie sînt sta
bilite cu ajutorul formelor spaţiale sînt nume
roase în pictura clasică. (Printre cele mai celebre 
sînt cazurile lui El Greco, Tintoretto s i mai 
în urmă al lui Daumier) . · 

Sculptorii au preferat să cunoască formele 
naturale prin studiul direct în volum, iar nu 
prin calea ocolită a desenului. Dacă desenatorii 
au căutat să-şi întărească viziunea spaţială prin 
sculptură, formarea unei concepţii tridimen
sionale cu ajutorul desenului este mai puţin 
firească. (Desenatorii care au avut o concepţie 
tridimensională au făcut cu uşurinţă sculptură. 
Astfel au . fost Daumier, Degas , Matisse şi azi 
Picasso.) lnsuşirea unei tehnici a desenului de 
umbră şi lumină de c:itre sculptor nu pare a 
fi un cîştig. Henry Moore, după ce a încercat 
să dea desenelor sale iluzia sculpturii, desco
peră « că a împinge desenul atît de departe 
încît să devină un substitut al sculpturii duce 
la slăbirea dorinţei de a face sculptură sau face 
ca sculptura să devină o realizare moartă a 
desenului » . El mărturiseste că foloseste dese
nul pentru a naşte, a d~zvolta şi a fi·xa ideile 
sale pentru sculptură. Desenul este o soluţie 
mai rapidă decît modelajul de a fixa o idee. 
De asemenea, desenul este pentru el « o me
todă de studiu si observatie » a formelor na-
turale. · · 

Deosebit de interesante sînt observatiile 
sale asupra diferenţei dintre gîndirea form~lor 
în desen şi în sculptură. « O idee pentru o 
sculptură care poate fi satisfăcătoare ca desen 
necesită întotdeauna modificări atunci cînd 
este transpusă în sculptură » . După renunţarea 
la desenul iluzie a sculpturii, el desenează pentru 
sculptură în mai multă libertate « cu linii si 
tonuri plate, fără lumină şi umbră pentru iluzia 
dimensiunii a treia; dar aceasta nu înseamnă 
că viziunea care se găseşte înapoia acestui 
desen este numai bidimensională » . 

Desenul din programul unui învăţămînt al 
sculpturii trebuie să ţină seamă de experienţa 
istorică şi actuală asupra legăturilor sale cu 
sculptura . Valoarea sa pentru formarea con
cepţiei spaţiale fiind minimă, şi legătura cu 
opera definitivă relativă, accentul nu trebuie 
pus nici pe tehnica reprezentării spaţiului, 
nici pe valoarea estetică în sine, a desenului, 
din punct de vedere al cultivării liniei, al 
realizării compoziţiei în planul şi cadrul supor
tului şi al tehnicii materialului. Activitatea 
desenului pusă cu adevărat în slujba sculpturii 
este schiţa ideilor compoziţionale ale sculpturii 
şi studiul formelor naturale care conduc la 
îmbogăţirea memoriei şi ascuţirea spiritului 
de observatie. Caietul de schite trebuie să 
alcătuiască pentru sculptor jurn~lul unei acti
vităţi continui, orientată spre lumea exterioară 
şi spre confruntarea acesteia cu lumea interioară 
a imaginaţiei artistice. 

Sculptura se deosebeşte de celelalte ramuri 
ale artei printr-o luptă continuă împotriva 
materiei. Aceasta necesită o disciplină de gîn
dire şi o tehnică riguroasă, care decide, în acelaşi 
timp, calităţile estetice şi forma limbajului 
seu lptu ral. 

Sculptura nu se împacă uşor cu concepţia 
amatorismului , care a produs în pictură nu
meroase opere interesante. 

Învăţămîntul sculpturii nu este al artei însăşi, 
ci este acela al limbajului său corect. Vocabu
larul şi gramatica sa sînt astăzi mai extinse si 
mai complexe de cît cele ale limbajului lăs;t 
prin « testament » de Rodin . Mai mult ca 
oricînd, sculptura are nevoie de o metodă de 
a învăţa exprimarea corectă a faptelor de sen
sibilitate care alcătuiesc « gîndirea plastică ». 

Însuşirea metodei de a învăţa cere o disci
plină riguroasă, iar disciplina este, după cum 
au arătat teoreticienii cubismului, (Gleizes şi 

Metzinger), « mijlocul de a verifica vocaţia 
artistică a ucenicului în artă » . 

10. Triton Tritonis - radiografie (din M. Ghyka) 

Radiografia scoicii Tritonului folosită pentru exemplifi

carea liniei creşterii spirale armonioase poate fi privită 

ca un model natural care demonstrează relaţia dintre 

spaţiu şi volumul material şi dintre spaţiul interior şi 

exterior. 

11. NAUM GABO: Construcţie liniară nr. 2, 
- 1949- 53 

Manifestul constructivist scris de Naum Gabo şi semnat 

de fratele său Pevsner cuprinde ideile principale ale con

cepţiei sculpturii -construeţie, fantezie spaţială independentă 

de orice asociaţie cu formele lumii reale sau cu ideile 

utilitare. « Noi construim opera cum construeşte universul 

opera sa, cum construeşte inginerul podurile şi matemati

cianul formulele orbitei sale». 

Concepţia spaţială, întindere continuă, dezlegată de vo

lum, a găsit în opera lui Gabo şi Pevsner o nouă formă de 

expresie. Renunţînd la reprezentarea masei, Gabo utili

zează linia, nu cu sensul clasic, descriptiv, ci ca direcţie de 

afirmare a spaţialităţii şi a ritmului mişcării. De aceea, 

construcţiile transparente ale lui Gabc se aseamănă vizual 

cu radiografia structurilor organice; in conţinutul spaţial 

apar direcţiile dirijate de liniile opace ale condensării 

materiei pe traseele rezistenţelor . Marea realizare a con

structiviştilor a constat în demonstrarea forţei de expresie 

a liniilor şi spaţiului, independent de valoarea reprezen

tativă a formelor. 

12. ANTOINE PEVSNER: Proiecţie în spaţiu, 
1938-1939 

Fantezia spaţială a lui Pevsner, dezvoltată în acelaşi 

spirit cu aceea a lui Gabo, încorporează elementul lumină 

şi umbră pe suprafeţele bronzului lineat din care înalţă 

constreţiile sale dinamice riguroase. S-a relevat înrudirea 

lor cu suprafeţele algebrice de gradul IV (M. BrionL însă, 

departe de a fi derivate din operaţii matematice, operele 

sale sint creaţii ale sensibilităţii supuse unei rigori a judecăţii 

care cucereşte o mare puritate stilistică. 

Opera lui Pevsner, ca şi cea a lui N. Gabo, este « o 

poetică a spaţiului care poate fi simţită, iar nu măsurată». 

« Nu este mai multă matematică în opera mea, decît ana

tomie într-o figură de Michelangelo», a răspuns N. Gabo 

celor care au interpretat operele sale ca fiind adevărate 
demonstraţii matematice. 

Arta rămîne o operă a sensibilităţii şi vizează emoţia 

estetică, în timp ce ştiinţa urmăreşte informaţia şi realiză•· 
rile tehnice. 

.. 
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13. MAX BILL: Construcţie cu 
30 de elemente asemănătoare, 
1938-1939 

Poetica spaţiului, ca şi aceea a formelor 
materiale, a cunoscut modalităţile de ex
primare figurativă, literară şi abstract-sim
bolică .. Descrierii prin arabesc şi contur 
sau figurilor metalice transparente li se 
opun construcţiile spaţiale simbolizind 
dinamismul, conflictul sau echilibrul for
melor. Între sculptura materiei şi aceea 
a spaţiului sugerat prin direcţiile liniilor 
meta lice, nu există o di ferenţă esenţială. 

După H. Moore, « a existat şi mai per
sistă printre tinerii sculptori un interes 
pentru spaţiu mai mare decît pentru fo
rma solidă, şi armătura prezintă o senzaţie 
de spaţiu mai evidentă decit o formă so
lidă de sine stătătoare. Dar cu timpul afli 
că a înţelege spaţiul nu înseamnă de cit a 
înţelege forma ... » 

În documentele asupra legăturii artei 
moderne cu natura (din expoziţia din Bâte 
1958), lucrarea lui Max Bill a fost înca
drată în grupul constructivismului geo
metric al spaţiului şi comparată cu ima
ginea crista lelor de oxid de zinc sub 
microscopu l e lectronic . 

Conc luzii le comentatorilor acestei ex
poziţii (Georg Schmidt şi Robert Schenk) 
au arbat că analogiile turburătoare ale 
micro cosmosului savantului cu formele 
create de arta modernă nu se datore~c 
unei influenţe directe a ştiinţei asupra 
artei, ci paralelismului intelectual al omu
lui aceleiaşi civilizaţii, în care analiza 
ştiinţifică şi arta sint în căutarea princi
piilor esenţiale ale lucrurilor, dincolo de 
aparenţa lor vizibilă. 

Cu toată asemănarea lor, uneori izbi
toare, imaginile ştiinţifice şi artistice 
rămîn despărţite atit prin izvoarele cre
aţiei lor, cit şi prin obiectivele urmărite . 

14. ROD IN: Desen după o dan 
satoare cam bodgiană 

Desenele lui Rodin urmlresc fluiditatea 

mişcării printr-o linie melodioasă şi deli

cată care descoperă nebănuitele posibilităţi 

de metamorfoză ale corpului uman într-un 

ornament . Abreviaţiile şi deformaţiile 

conturului sugerează rapiditatea mişcării 

şi inconsistenţa formei surprinsă de-a lun

gul traectoriei deplasării in spaţiu. O 

tentă pl ată co lorată care reînn oieşte cău

tarea mişcării, fără să se suprapună com

plet primei imagini, captează fantoma 

corpu lui viu. Rodin nu pregăteşte sculp

tura p rin deţen, ci explorează viaţa în 

curgerea neîncetată a mişcăr i i . Desenele 

sale sint o activitate paralelă cu sculptura, 

născute din aceeaşi bucurie spirituală a 

contactului intim cu forma corpului viu . 

15. H. MOO RE: Idei: desene pen
tru o scul p tură în metal, 1934 

ln măsura în care sculptura inventează 
forme le, desenul devine metoda cea mai 

adecvat! a c1utărilor fanteziei şi mijlocul 

cel mai rapid al materializării lor. Moore 

fo l oseşte desenul pentru creaţia, dezvol

tarea şi fixarea ideilor sculpturii şi în ace

laşi timp ca o metodă de studiu şi de 

observaţie a naturii care ii oferă avan

taje şi soluţii mai eficace decit modelajul. 

13 



EXPOZIŢIA „TEZAURUL IRAKIAN" 

..... 

SASE MILENII DE ARTA , 

PA UL PETRESCU 

Muzeul de artă al Republicii a găzduit anul acesta una 
dintre cele mai preţioase expoziţii prezentate vreodată în România. 
Valoarea obiectelor a îndreptăţit denumirea de « tezaur » dată 
acestei expoziţii provenind din fondurile muzeului de la Bagdad. 
Este drept că, pentru dimensiunile reduse ale expoziţiei, desfă
surarea temporală uriaşă precum şi varietatea materialelor şi 
~ stilurilor au făcut greu perceptibile succesiunile cronologice, 
atenţia vizitatorului, puţin derutată, fiind obligată a se concentra 
asupra fiecărei opere în parte, fără a mai urmări complexele 
de cultură. 

Teritoriul cuprins între cele două rîuri, cunoscut sub numele 
de Mesopotamia, este unul din cele trei leagăne ale civilizaţiei 
omenirii (alături de Egipt şi valea Indului), făcînd parte din 
ceea ce arheologul Breasted a numit « Semiluna roditoare», 
imens spaţiu avînd această formă sprijinită la vest pe Mediterana 
orientală iar la răsărit pe Golful Persic. Este destul să spunem 
că aici au avut loc, după opinia renumitului savant V. Gordon 
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Zeiţa Mamă, Tell-ul Aswall, Babilon, 
prima dinastie, 1830-1600 î.e.n.
teracotă 

Statuetă, Khafaje, prima dinastie; · 
prima jumătate a mileniului III ► 
î.e.n. - alabastru 

9hilde, « revoluţia neolitică » şi, mai ales, « revoluţia urbană ». 
Intr-adevăr, în Mesopotamia, în străvechile regate ale Sumerului 
şi Akkadului se constituie primele oraşe cunoscute în istoria 
civilizaţiei cu tot ce înseamnă acestea ca producţie şi circulaţie 
de bunuri. Gama întinsă a obiectelor din expoziţie, făurite din 
cele mai diverse materiale, este o ilustrare a existenţei unor 
centre artistice ce nu puteau apărea decît pe o piaţă de anver
gură. f n Ur, la începutul mileniului al III-lea, această piaţă 
era aprovizionată cu însemnate cantităţi de aramă din Caucaz, 
cu bitum din Subartu, cu argint din Cilicia, cu aur din Elam 
şi din Capadocia, cu bronz din Siria, cu piatră de calcar din 
bazinul superior al Eufratului, cu diorit de Magan de pe ţăr
murile Golfului Persic, cu alabastru venit de pe platourile iraniene, 
cu lapis-lazuli din Asia Centrală, cu lemn de cedru din codrii 
Libanului. Drumurile caravaniere venind din India, Caucaz, 
Egipt, Arabia se încrucişau aici, iar mulţimea negustorilor ce 
întreţineau relaţii comerciale complexe cu Capadocia se poate 
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judeca după faptul că numai în săpăturile de la Kultepe (Kanish), 
în Anatolia, au fost găsite circa 10.000 de tablete cuneiforme a 
căror bogăţie de informaţii nu poate fi prelucrată decît cu ajutorul 
calculato:i,relor electronice, operaţie ce este în curs de realizare 
de către o echipă de arheologi şi ciberneticieni francezi (Recons
tructing an economic network in the ancient East with the 
aid of a computer, by ].C. Gardin, in The use of computers 
in anthropology, 1965, Haga). 

O extremă diversitate de culturi s-a dezvoltat pe imensul teri
toriu mesopotamian, culturi create de populaţii autohtone, ca 
sumerienii sau de populaţii venite, ca akkadienii semitici. O stră
danie uriaşă de construire de diguri, de săpare de canaluri 
de irigaţie a legat pe oameni de aceste locuri care de atunci şi 
pînă azi n-au mai fost părăsite. Caracterul sedentar prin exce
lenţă al acestor popoare de agricultori a determinat extraordinara 
înflorire a civilizaţiei şi a artelor. Diversele comunităţi de pe aceste 
pămînturi au adunat comori de cunoştinţe ştiinţifice în geologie, 
astronomie, topografie, zoologie, au elaborat tehnici agricol.e, 
metalurgice, mecanice şi arhitectonice. Descoperirea diferitelor 
aliaje ale aramei, a sticlei albe, faianţei şi pietrelor smălţuite 
erau fapte împlinite deja la anul 2500 î.e. n. 

Aceste cuceriri tehnologice şi artistice s-au succedat de-a 
lungul unei enorme perioade istorice, în care s-au acumulat şi 
stratificat un număr mare de ilustre civilizaţii. Destul să spunem. 
că Sum.erul, străvechiul Sumer, urmează în cronologie ca a noua 
cultură, fiind precedat de alte opt ce se eşalonează pe durate 
de milenii, dincolo de al şaptelea înaintea erei noastre. După el, 
nume evocatoare ca Imperiul Akkadian, Babilonul, Asiro-Chal
deenii, Ahemenizii, Seleucizii, Parţii, Sasanizii şi lumea atît de 
complexă şi eterogenă a Islamului se succed într-o fascinantă 
desfăşurare materializată în opere de artă de o varietate decon
certantă, ca cele pe care am. aviLt ocazia să le vedem în expoziţie. 
Aşa sînt cele vreo treizeci de figurine şi de vase mici de alabastru, 
din mileniul al V-lea î.e.n., alcătuind un tezaur descoperit la 
Tell es Sawwan, uimitoare prin gingăşi.a modelării. Aşa este, 
mai ales pentru noi, acel vas de ceramică pictată, din mileniul 
al Ill-lea î.e. n., cu un decor în culorile roşu şi negru, de o tul
burătoare asemănare cu ceramica noastră de Cucuteni. Sau ca 
marele vas plat de la TeU Halaf, datînd tot din mileniul al V-lea 
î."e .7:., avînd fundul ornamentat în pătrăţele de şah, motiv 
raspmd,t de atunci în diverse arte ceramice şi întîlnit destul de 
des şi în ceramica transilvană. Ne aflăm adică în faţa unor 
adevărate izvoare ale artei, în multiplele ei forme, repere ale 
anor viitoare studii comparative şi a căror lecţie trebuie să fie 
aceea a unei extreme reticenţe în ce pri veste «atribuirile» si 
« influenţele». Pe de altă parte este evidentd diferenţa aproape 
brutală de stiluri pe un teritoriu relativ restrîns si în limitele 
aceluiaşi mileniu, al V-lea î.e.n., ca cea mărturi~ită de două 
vase din aceeaşi vitrină, unul provenind de la Arpachiah, cu 
un decor delicat şi minuţios, realizat într-un soi de ful1<i de 
păpădie semănaţi pe un fond monocrom, si altul de la Eridu 
cu linii negre, puternice, simple, fruste, 'pe un' fond galben'. 
Cele două vase vorbesc limpede despre existenta în acelasi 
(relati.v) loc şi timp a două comunităţi aflate pe p;aguri diferite 
de civili za ţie şi de înţelegere artistică. 

Bogăţia oraşelor şi regatelor se poate judeca şi după echipa
mentul militar lucrat în aur, ca celebrul coif din Ur al Prinţului 
Mes-Kalam-Dug, din mileniul al III-lea î.e.n., splendid cizelat, 
sau ca vîrfurile de lance de aur şi argint din acelaşi mileniu. 
Luxul societăţii sumeriene se exprimă şi într-o gamă foarte va
riată _de podoabe, între care colierele de aur, cornalinii şi lapis
lazuli au o valoare decorativă excepţională. Podoabele. ca şi 
recipientele şi produsele cosmetice, numeroase într-o societate 
bogată, aveau. însă şi atribute magice, esenţiale pentru o mentali
tate în care magia juca rolul unei tehnici de interventie în ordinea 
naturală şi supranaturală. Este destul să evocăm d~stinul scoicii 
« c~~Lri », purtată iniţial ca amuletă asigurînd fertilitatea, da
torita asemănării sale cu organul genital feminin, iar mai tîrziu 
devenită monedă de schimb. Tot aşa aurul şi pietrele scînteietoare 
ale deşertul. ui, opalul, cornalina aveau şi virtuţi magice, idei 
ce dăinuie pînă azi la purtătorii bijuteriilor moderne. Ca substanţe 
magice erau considerate şi lapis-lazuli, turcoazele, chihlimbarul, 

a căror putere creşte dacă sînt lucrate în forme amintind fiinţe 
înzestrate cu virtuţi superioare. Fragmente de lapis-lazuli modelate 
în chip de taur conferă celui ce le poartă nu numai seninătatea 
cerului albastru, ci şi invincibilitatea animalului. 

Intensul comerţ al comunităţilor mesopotamiene, circulaţia 
bunitrilor de tot felul pe drumuri terestre şi maritime au deter
minat naşterea unui întreg sistem de măsurători pus la punct 
pînă la ultimele amănunte. De o mare frumuseţe sînt greutăţile 
neo-sumeriene din Ur, din mileniul al II-lea î.e.n., lucrate din 
piatră şi reprezentînd o gîscă aşezată, dormind cu capul dat 
pe spate. Seria de greutăţi mici, descrescătoare, se continuă cu 
aceeaşi imagine lucrată însă din agată. Tot relaţiile comerciale 
complexe au condiţionat apariţia nenumăratelor sigilii cilindrice 
purtînd inscripţii indicînd în primul rînd proprietarul obiectului 
respectiv; mulţimea acestor sigilii din mileniul al 111-lea i.e.n., 
precum şi frumuseţea minusculelor caractere ideogramatice sau 
cuneiforme dovedesc intensitatea schimburilor economice şi aşe
zarea statornică a unor principii juridice consfinţind proprietatea. 

Strălucirea vieţii de curte, rafinamentul unei culturi în care 
se regăsesc elemente venind din apus, adică din Egipt, şi din 
răsărit, unde înflorea civilizaţia lndului de la Mohenjo-Daro şi 
Harappa ni se pare a fi exemplificată de magnifica liră (în expo
ziţie era o copie) cu capul unui taur lucrat din aur, provenind 
din săpăturile de la Ur şi datînd din mileniul al III-lea î.e.n. 
Din aceeaşi epocă o mulţime de statuete de piatră, de marmură, 
de aramă înfăţişează un popor de bărbaţi şi femei cu ochi mari, 
cu nasuri lungi, cu umeri I.aţi, amintind de siluetele egiptene. 

Mileniul al II-lea î.e.n. continuă o traditie strălucitâ, cu 
exemplare de sculptură admirabilâ ca acel Leu, din Urukul 
im Peri ului vechi babilonian (Erekul biblic şi Warka de azi), 
redat cu ştiinţă extraordinarâ a mişcârii, alături de care însă, 
- acelaşi paralelism al unor civilizaţii de nivele di.ferite-, coe
xistă figurina Zeiţei-mame din Tell-ul Aswall, o teracotâ primitivâ, 
schematică. 

O ima,e-ine animalieră celebră pe un panou de cârămidă 
smăltuită din secolul al VII-lea î.e.n . ne introduce în lumea 
artistică a noului imperi.u babilonian, cunoscut pentru marile 
sale construcţii civile şi religioase. Expoziţia conti nuâ derularea 
productiilor artistice ale Mesopotamiei cu realizări ale Seleucizilor 
şi ale Parţilor, epoci în care pătrunderea canoanelor frumuseţii 
eline este un fapt împlinit. Imensul drum parcurs în istoria gîndirii 
şi înfăptuirilor artistice mesopotamiene face ca sticla şi fildeşul, 
marmura şi plăci.le ajurate de cârâmidă din primele secole ale 
erei noastre si din Perioada islamică să ne aparâ oarecum « re
cente ». Farr:i.ecul depârtârilor milenare ce s-au înscris pe hârţile 
arheologilor cu nume de amplă rezonantâ în istoria artei univer
sale, ca Ninive, Uruk, Nippur, Ur, Lagaş, Akkad, Babilon, 
Ctesifon, s-a păstrat şi în vasta literaturâ sumeriană. Un pasaj 
al uniLi poem de acum şase mii de ani are ca temă procurarea 
acelor materii prime scumpe din care sînt fâcute obiecte de artâ 
incomparabile: 

« f ntr-o zi regele, ales de Inanna în inima ei sfîntă, 
Ales în ţara Suba de Inanna, în inima ei sfîntă, 
Enmerkar fiul lui Utu, 
Sorei sale, regina, 
Sfintei lnan na i-a adresat o rugă: 
« O, sora mea Inanna: pentru Uruk, 
Fă ca locuitorii din Aratta 
Să făureascâ cu meşteşug aurul şi argintul, 
Sâ aducă nobilul lapis-lazuli scos din stîncâ, 
Sâ aducă pietrele preţioase şi nobilul /apis-lazuli » 

Enmerkar a fost ascultat şi în Uruk, prin război şi tratative, au 
fost aduse acum şase mii de ani toate acele pietre din care meş
terii de atunci ai metropolei au lucrat splendide podoabe. Printre 
ele se numărâ poate şi cele vâzute de noi. 

Bărbat în luptă cu un monstru, Nimrud, epoca asiriană tîrzie, sec. VIII 
î.e.n. - fildeş 





FUNDAŢIA 

MAEGHT 

Ce este muzeul de artă modernă? Ce trebuie să fie un 
muzeu de artă modernă? Tezaur în care se păstrează valori 
consacrate, recunoscute, sau magnet şi selector al noilor 
creaţii? Colecţie fixă, permanentă, de opere confirmate 
de timp, ferită de ceea ce e prea nou, prea proaspăt, prea 
puţin sigur, sau expoziţie multiplă, succesivă, dinamică, a 
ceea ce pare mai reprezentativ pentru chiar ziua de azi, 
pentru spiritul şi modalităţile ei de expresie? Pinacotecă 
infailibil alcătuită după criterii de nimeni contestate, sau 
laborator de creaţie, atelier de lucru, mediu stimulator 
pentru artişti şi pentru public, deopotrivă? Turn de fildeş 
al artei, sau centru de educaţie , de confruntări , de descope
riri? Templu al unei singure arte, al artelor îndeaproape 
înrudite, sau casă de cultură, centru de întîlnire al mai 
multor dacă nu al tuturor artelor, azi atît de mult inter
ferente? 

Un răspuns la acest lung şir de alternative se află concre
tizat în experienţa mai multor celebre muzee de artă 
modernă din Europa şi America. Printre ele, Fundaţia 

Maeght de la Saint-Paul de Vence, din sudul Franţei, şi-a 
cîştigat un renume bine meritat. Finanţată de Marguerite 
şi Aime Maeght şi donată statului, Fundaţia de la Saint
Paul de Vence reprezintă o extrem de interesantă expe
rienţă, o încercare îndrăzneaţă de a lega arta de viaţă, de 
a transforma muzeul artelor ce au fost într-o casă a artelor 
ce sînt, a artelor care se nasc. 
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MARC CHAGALL : Mozaic , curtea interioară 
a sediului Fundaţiei Maeght 

JO AN MIR6 : Oul 



Clădirea Fundaţiei Maeght, vedere parţială CALDER: Stabil 

Labirintul Mir6, vedere parţială Curtea Giacometti TAL COAT: Mozaic pe zidul interior 
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FUNDAT IA , 

MAEGHT 

Fundaţia Maeght, vedere de ansamblu 

Macheta teatrului şi scenă de balet 

MUZEU AL AR TELOR VII 

Dacă Muzeul Onstad din Norvegia este cea mai recentă dintre experienţele de oarecare 
anvergură, se poate spune că Fundaţia Maeght, cu numai patru ani mai vîrstnică, constituie 
- alături de îndrăzneţul « muzeu în uzină » al olandezului Peter Stuyvesant - cea mai de 
răsunet realizare de acest fel din Europa. 

Şi ce anume este, exact, Fundaţia Maeght? Nici galerie de artă, nici muzeu, în accepţia 
tradiţională; o instituţie al cărei scop este de a face înţeleasă şi a promova arta contemporană, 
sub toate formele ei - plastică, poezie, teatru, muzică etc. 

Fundaţia de la Saint-Paul a fost concepută iniţial ca un omagiu adus unor mari artişti: 
Bonnard, Braque, Miro, Chagall, Kandinsky şi Giacometti. Creaţie colectivă, născută din colabo
rarea cîtorva artişti cu arhitectul Jose Luis Sert, ansamblul de la Saint - Paul de Vence asociază 
în chip fericit arhitectura cu plastica monumental-decorativă. Mozaicuri de Chagall, Tal Coat 
şi Braque, sculpturi ceramice de Miro în «Labirint», figuri de bronz în «curtea» Giacometti, 
ardezii şi vitralii de Braque şi Ubac, în capelă, fac corp comun cu arhitectura. 

Fundaţia Maeght poate fi definită ca o Casă a Culturii de foarte înalt nivel, care organi
zează expoziţii retrospective şi demonstraţii publice de creaţie, congrese, concerte şi spectacole 
de teatru, reprezentaţii de balet, proiecţii de filme şi, de asemenea, celebrele « Nopţi ale Fun
daţiei Maeght ». În serviciul activităţilor: săli de expoziţie deschise spre patio-uri şi grădini, o 
casă de oaspeţi pentru artişti, sală de cinema, librărie de artă, cafenea, terase şi un parc vast 
în care urmează să mai fie ridicate şi alte corpuri de clădire, un teatru cu 1200 de locuri. 

Andre Malraux, vorbind în 1964 despre noua Fundaţie, spunea că « aici se încearcă 
ceva ce n-a mai fost niciodată încercat: crearea universului în care arta modernă să-şi poată găsi 
locul şi totodată acea lume de reazem care se numea cîndva supranaturalul». Într-adevăr, la 
Saint-Paul de Vence vizitatorul poate evolua nestingherit, familiar printre opere, într-o atmosferă 
de libertate şi de plăcere estetică, iar artistul poate lucra singur sau confruntîndu-se cu alţi creatori, 
izolat sau urmărind direct reacţia publicului. 

Rolul educativ nu este de loc neglijat. Mijlocirea contactului cu arta modernă este una din 
preocupările fundamentale ale Fundaţiei, care posedă o importantă colecţie de picturi, sculpturi, 
ceramici, tapiserii, desene şi opere de grafică din secolul XX. 

În fiecare an sînt organizate două expoziţii cu caracter internaţional, prezentînd fie o impor
tantă panorama a plasticii contemporane, fie o retrospectivă sau un omagiu pentru unul din 
maeştrii artei secolului XX. 

În 1966, Fran~oisWehrlin, directorul Fundaţiei, a reunit 170 de opere de la 67 de artişti 
reprezentînd anumite tendinţe ale artei moderne din anii 1945 - 1955, sub titlul « Dix Ans d' Art 
Vivant». În acelaşi an, cu prilejul centenarului lui Kandinsky, au fost prezentate 120 de pînze 
ale marelui pictor. Bilanţul în cifre: 30 OOO de vizitatori. 

În 1967, « Dix Ans d' Art Vivant 1955-1965 » continua expoziţia din anul precedent, 
dar cu o amploare sporită. Aproape 150 de artişti, printre care 40 de sculptori, erau reprezentaţi 
într-o selecţie punctată, cu mare efect, de opere ale unor «maeştri» care au un rol activ în 
arta actuală: Picasso, Miro, Max Ernst, Moore, ... sau dispăruţi de curînd: Braque, Giacometti, 
Arp ••• Acestei expoziţii i-a succedat un «omagiu» adus lui Chagall cu ocazia celei de-a 80-a 
aniversări a naşterii pictorului. 

Ultima, expoziţia « Art Vivant 1965 - 1968 », a constituit una din cele mai însemnate ma
nifestări artistice internaţionale ale anului. Ca şi în expoziţiile anterioare, pe lîngă reprezentanţii 
cei mai autentici ai diverselor tendinţe, au fost incluşi în retrospectivă şi un număr de artişti 
neîncadraţi în vreun curent şi socotiţi de conducerea Fundaţiei ca fiind - pe nedrept - prea 
puţin cunoscuţi în Franţa. Au fost prezentate de asemenea opere create special pentru acest 
prilej, şi anume o fîntînă de Tinguely, un «ambalaj» de Christo, un « perete penetrabil» de 
Soto, o lucrare realizată de « Groupe de Recherche d'Art visuel ». Acestei expoziţii i -a u rmat 
un «omagiu» adus lui Miro, cu prilejul împlinirii a 75 de ani de viaţă. Peste 180 de tablouri, 
dintre care 90 inedite, noi gravuri, 10 sculpturi recente, ceramică monumentală, inclusiv o 
decoraţie murală de 12 metri lungime - au alcătuit un adevărat « festival Miro». Artistul însuşi 
a contribuit la pregătirea lui, avînd şi ideea de a inaugura un muzeu subacvatic: în golful Juan
Les-Pins a fost scufundată o sculptură în ceramică realizată de Miro, în colaborare cu Artigas, 
şi intitulată« Venus de la Mer». Lucrarea este fixată la 18 metri adîncime, în grota Fourmigue. 

Trecînd peste acest spectaculos moment din activitatea Fundaţiei, trebuie să amintim de 
« Nopţile Fundaţiei Maeght ». Consacrate muzicii, teatrului şi baletului contemporan, « Nopţile » 
se desfăşoară în fiecare vară, sub conducerea artistică a lui Francis Miroglio, în curtea 
Giacometti. Este un festival experimental, care urmăreşte în primul rînd să dea unor 
tineri creatori prilejul de a se afirma, de a se face cunoscuţi. Pentru ediţia din 1969 a « Nopţilor » 
este programat baletul « Ochiul pasăre», conceput de Miro în colaborare cu poetul Jacques 
Duppin. 

Considerînd, de altfel, că poezia nu poate rămîne niciodată străină de activităţile Fundaţiei, 
aceasta a iniţiat editarea revistei l'Ephemere, caiet trimestrial de literatură condus de Yves 
Bonnefoy, Andre Du Bouchet, Louis Rene des Forets şi Gaetan Picon. 

Ne aflăm, deci, la Fundaţia Maeght, în faţa unei metamorfoze a muzeului-templu în 
centru activ de artă, în cîmp de confruntare a tendinţelor care se manifestă în gîndirea şi sen
sibilitatea epocii contemporane, 

RADU VARIA 
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I. JEAN ARP; Sîmburele uriaş - bronz polisat 
2. ALBERTO GIACOMETTI: Diego - bronz 
3. VICTOR BRAUNER: Compoziţie - ulei 
4. ETIENNE-MARTIN: Personaj 3 - lemn 
5. MARC CHAGALL: Viaţa - ulei 
6. JUAN GENOVES: Calendar universal - tehnică mixtă 
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JOAN MIR6: Labirintul Mir6 
- sculptură şi decoraţiuni 

Sîntem azi, din fericire, din ce în ce mai rapid informaţi 
asupra actualităţii internaţionale, şi iluziile asupra unui artist 
aparent novator în ţara sa nu pot să persiste dacă el e de fapt 
palidul reflex al unui curent născut altundeva. Căci dacă 
arta este universală, nu este mai puţin adevărat că anumite 
creaţii sînt inseparabile de un climat istoric şi geografic 
precis. Ne -am putea închipui, de pildă, impresionismul fără 
dulcea atmosferă din Ile de France, expresionismul fără 

climatul de violenţă care a bîntuit Germania, sau, mai aproape 
de noi, pop -artul în afara civilizaţiei nord-americane? Dar 
a-i căuta cu orice preţ pe creatorii autentici înseamnă a deveni 
uneori un fel de inchizitor obsedat de singura idee a noutăţii. 
Or, nu tocmai această discuţie i -a împins pe artişti la penibile 
dispute de prioritate, şi chiar la antedatarea operei? Pe de 
altă parte, nu se uită oare prea adesea că o operă este 
suma unei vieţi şi nu a unei expoziţii de trei săptămîni? 
De aceea nu e de mirare că putem revedea aici, pentru a 
doua şi a treia oară consecutiv, aceiaşi pictori şi sculptori. 
Unii par să nu fi evoluat deloc, dar problema nu e simplă. 
Li se reproşează că exploatează mereu aceeaşi vină, în timp 
ce uneori tocmai dorinţa de perfecţiune îi împinge la aceasta 
- să ne amintim de Bonnard; sau că se schimbă prea adesea, 
cînd, în fond, e vorba de creatori excepţional de inventivi, 
care nu pot fi oameni ai unei singure aventuri - să ne gîndim 
la Picasso ••. 

. • • Alţii, fideli picturii sau tehnicilor utilizate de pop -art, 
vizează să exprime realitatea cotidiană, dînd uneori un 
context politic operei lor: astfel, revoluţia cubană sau războiul 
din Vietnam nu lasă indiferenţi un pictor ca Matta sau pe 
alţii foarte tineri. Căci pare, ba e sigur, că artiştii de azi 
vor să -şi înţeleagă epoca şi să participe la ea. Nu trebuie 
oare să vedem în preocuparea unora din tre ei de a -şi edita 
opera într-un mare număr de exemplare chiar dorinţa de a 
vorbi unui public larg? Şi unul din aspectele cele mai pozitive 
ale acestor trei ani nu este oare tocmai interesul sporit al 
publicului pentru toate formele in care se manifestă arta 
de azi? 

FRAN<;OIS WEHRLIN 

(Fragmente din prefaţa catalogului expoziţiei «L'art Vivant 1965-1968») 

FUNDAŢIA 

MAEGHT 



TENTATIA , 

ASEMĂNĂRILOR 

EVA SÎRBU 

Surîsul Giocondei a încremenit odată pentru totdeauna 
acum aproape cinci sute de ani. Girafa lui Dali arde în acelaşi 
foc cu flăcările încremenite. Peste peisajele lui Van Gogh 
vîntul a bătut odată pentru totdeauna şi pomii, ierburile, 
grîul au încremenit sub acea bătaie de vînt. Pieta-urile. 
Madonele. Cinele de taină. Nimfele. Faunii. Sfintii. Mariile 
Magdalene. Încremeniri ale expresiei, ale gesturilor, ale 
gîndului. Încremeniri în mişcare. Arta definitivului. A 
veşniciei gestului, a fixării mişcării. 

Fotografia avea să nutrească aceeaşi ambiţie: să oprească 
mişcarea păstrîndu-i caracterul de mişcare. Pirueta dansa
toarei. Zborul păsărilor. Galopul cailor ..• 

Dar pînzele lui Vasarely mişcă. Culorile, în alăturarea 
lor, vibrează, din fiecare unghi altfel, pentru fiecare retină 
altfel. Iar odată ajunsă aici, pictura îşi caută alt nume: opti
cal-art. 

Şi, iată, fotografia începe să mişte. Dansatoarea îşi 
termină pirueta. Păsările măsoară infinitul şi pier dincolo 
de linia orizontului. Caii îşi duc galopul dincolo de raza noastră 
vizuală şi lasă în urma lor doar zgomotul copitelor. Iar odată 
ajunsă aici, fotografia îşi caută alt nume: film. 

Fotografia a eliberat pictura de obsesia reproducerii exacte 
a unui gest, a unei mişcări. Filmul i-a trezit poate gustul de 
a se mişca. Zîmbetul Giocondei s-a stins. Henri Gruel l-a 
făcut să înflorească pînă la capăt într-un film animat, şi 
să moară într-o strîmbătură. Iar o Giocondă fără surîs nu 
mai e Gioconda. Iar o pictură care mişcă nu mai poate fi 
pictură. Devine 6p art, dacă pă trează mijloacele picturii. 
Devine pictură sub aparat dacă se foloseşte de mijloacele 
filmului. 

* 
McLaren îşi desenează filmele direct pe peliculă, şi 

formele lui, care curg, se alcătuiesc şi se dizolvă, se nasc 
una pe alta şi se sting, tot acel balet al liniilor, punctelor, 
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semnelor exercită asupra ochiului aceeaşi fascinaţie ca pînzele 
lui Vasarely: fascinaţia mişcării, a vibraţiei formei. Schimbarea 
ei. Devenirea. Dar ajuns aici, McLaren nu mai face film de 
animaţie, ci un alt fel de optical art. Pe celuloid şi nu pe 
pînză. Cu posibilitatea de a prelungi mişcarea pînă la 
capătul ei. 

Între ceea ce face McLaren si ceea ce face Vasarely, 
între a picta mişcarea pe celuloid ~au senzaţia de mişcare pe 
pînză, între pictură şi film, între pînză şi celuloid se află 
misterul celei de-a « şaptea arte-bis »: filmul de animaţie. 
O artă care nu e nici de tot a picturii, nici de tot a filmului. 
Nici a încremenirii unei mişcări, dar nici a mişcării adevărate. 
O artă care foloseste banda de celuloid si culorile, desenul 
şi efectul optic, oprirea mişcării şi desco'mpunerea ei. Este 
arta în care totul se poate. Să concentrezi şi să dilaţi timpul, 
să compui şi să descompui mişcarea, să fii filozof, pictor, 
matematician, cineast, desenator, poet. Orice. Sau toate la 
un loc. Este o artă a personalităţilor multiple, « renascen• 
tiste ». Atunci cînd e artă. 

* 
Este adevărat că multi dintre creatorii de film animat 

au fost mai întîi pictori şi· că, schimbînd pensula cu aparatul 
de filmat, au rămas de fapt pictori, au rămas, dacă nu cu 
nostalgia picturii, cel puţin cu ambiţia de a o continua, de 
fapt, cu alte mijloace. « Am început să fac film de ani• 
ma ţie pentru că el îmi permite să realizez pictura în mişcare» 
- spunea americanul Carmen d' A vino. Dar belgianul Raoul 
Servais se recunoaşte a fi mai întîi cineast şi apoi grafician şi 
desenator, iar canadianul Hubert; Tison visează la o animaţie 
făcută cu ajutorul unei maşini - existentă de altfel - elec• 
tronice ... 

* 
N-aş suprapune filmul de animaţie picturii. N-aş vorbi 

despre «influenţe» ale picturii asupra filmului animat, nici 
măcar n-aş căuta elemente ale plasticii în filmul animat. 
În ciuda faptului că, aparent, filmul animat pare să fi parcurs 
toate etapele picturii. Realism, surrealism, stilizare, abstract, 
colaj, op art. Aş spune mai degrabă că ne aflăm în faţa a 
două modalităţi, pînă la un punct asemănătoare, de exprimare 
plastic-vizuală. În faţa a două căi paralele care duc în două 
puncte despărţite exact de distanţa dintre aceste paralele. 
Dacă există o influenţă a plasticii asupra filmului animat, 
atunci ea nu este nici mai mică nici mai mare decît influenţa 
filmului asupra literaturii, a poeziei asupra picturii, a picturii 
asupra filmului, a filmului asupra dramaturgiei, şi a tuturor 
împreună asupra filmului animat. Ca ultim venit, filmul animat 
preia firesc toate valorile existente, în mod firesc pentru că 
este ultimul, dar şi pentru că este în stare să le sintetizeze, 
să le facă să convieţuiască şi să fructifice această convieţuire. 
Dacă ne-am obişnuit să-l apropiem mai degrabă picturii, 
este poate din pricina caracterului deopotrivă vizual al celor 
două arte, dar este, poate, şi din comoditate. În faţa deşer-



tului Saharei ne vom aminti mai degrabă întinderile nesfîrşite 
de zăpadă din Alaska, decît marea cu peştii şi ierburile ei. 
Dintr-o comoditate mecanică a creierului care ne împinge 
să percepem, înainte de toate, asemănările dintre suprafeţele 
lucrurilor. 

În faţa unui film de McLaren gîndim mecanic: Vasarely !, 
şi n-o să ştim niciodată cît de tare greşim. E sigur însă că, 
animate pe celuloid, pînzele lui Vasarely n-ar putea fi nicio
dată semnate McLaren. Vasarely ar face să se mişte altfel 
formele, sensibilitatea lui i-ar dicta alte asociatii de idei, 
gîndirea lui ar percepe altfel sensul filozofic al î~tîlnirii din
tre două linii. După cum, oprită, o imagine dintr-un film 
de McLaren ar demonstra poate mult mai puţine asemănă1·i 
cu pictura lui Vasarely. Amîndoi însă se pot aşeza sub eticheta 
op art şi eticheta este aceea care ne incită la comparaţii, 
la căutarea elementelor comune, la căutarea influenţelor. 

Opresc imaginea filmului lui W alerian Borowczik, Teatrul 
D-lui şi D-nei Kabal, şi ceea ce obţin poate fi oricînd o frumoasă 
pînză surrealistă. Dar ceea ce mă interesează este filmul. 
Mă interesează ceea ce spune Borowczik despre uscăciune 
şi teama de aripile fanteziei, despre lipsa de comunicare şi 
urîtul singurătăţii în doi. Mă interesează simbolurile lui 
în mişcare, femeia « bolnavă de fluturi», călătoria bărbatului 
în trupul ei ca o uriaşă şi dezgustătoare uzină, în urmărirea 
ultimului fluture, ultimului strop de fantezie, de uma
nitate. Mă interesează tot filmul lui Borowczik, cu tot ce 
spune el. Oprindu-l pe o imagine şi considerînd numai acea 
imagine l-aş despuia de toate ideile, l-aş ucide, pentru că 
forţa lui e mişcarea. După cum, dacă ar fi să anim girafa 
lui Dali, este ca şi cum aş face-o să ardă pînă la capăt, deci 
aş distruge-o. Forţa ei este încremenirea, fixarea odată pent:ru 
totdeauna a unei emoţii, a unei idei, a unui simbol. 

* 
Influenţe? Iată: transpuse în pictură personajele lui Becket 

ar fi putut fi semnate Picasso. Traduse în cuvinte, pînzele lui 
Dali ar fi putut fi semnate Kierkegaard. Tradusă în imagini, 
poezia lui Villon ar putea fi semnată Hieronymus Bosch. Oare 
ceea ce ne-am obişnuit să numim influenţe nu înseamnă 
de fapt aerul pe care îl respiră o epocă, climatul ei, bagajul 
de idei comune, de cunoştinţe comune, de preocupări, de 
spaime, de pericole, de probleme comune? 

La Mamaia ne-am aflat nu o dată în faţa unor filme cu 
totul asemănătoare, de la conţinut şi pînă la forma în care era 
turnat acel continut. Le deosebea doar sensibilitatea, gîndirea, 
personalitatea ~elor care le creaseră. Şi aceste filme veneau 
din cele patru puncte cardinale, erau realizate, în acelaşi 
timp, de oameni care nu s-au văzut, care n-au discutat, care 
uneori nici nu se cunoşteau. Cele mai multe - şi cele mai 
interesante, de altfel - tentau la o apropiere de pictura 
surrealistă. Dar n-aş îndrăzni să numesc asta «influenţă a pic
turii surrealiste asupra filmului de animaţie». Aş spune mai 
degrabă că aceste filme, abordînd probleme care depăşesc 
obişnuitul, firescul existenţei noastre, nu se puteau exprima 
decît în limbajul trecut dincolo de realitate, al surrealiştilor. 

În filmul polonezului Daniel Szczechura, Hobby, o femeie 
uriaşă vînează cu lasso-ul ,bărbaţi-păsări pe care-i închide în 
colivii. Simbol al puterii şi al setei de putere, femeia. Simbol 
al libertăţii şi al dorinţei de libertate, bărbaţii-păsări. 
Simbolui-i care ar functiona la fel de bine închise în cadrul 
unei pînze etichetate <; surrealistă », ca si în cuvintele unei 
poezii. Iar citind acea poezie, este sigur ~ă ochii minţii mele 
n-ar vedea tablouri - femeia aruncind lasso-ul, bărbatii
păsări încremeniţi în zbor - ci zborul bărbaţilor-p2isări, 
fîlfîitul de aripi, mişcările femeii, agitaţia bărbaţilor-păsări 
în colivii. Aş vedea deci mişcarea . Aş vedea deci un film. 
Şi atunci ce-mi dă dreptul să vorbesc despre o eventuală 
influenţă a picturii surrealiste asupra unui creator de filme 
animate numit Daniel Szczechura ? 

* 
Este adevărat că există în lumea filmului animat un sector 

subordonat în mare parte picturii. Există acei realizatori de 
desen animat care doresc mai presus de orice să realizeze pictu
ră în mişcare. Pictură sub aparat, colaj, grafică animată. 
Dar acolo nu cred că mai poate fi vorba despre « elemente 
plastice în filmul de animaţie » sau despre « influenţe ale 
picturii asupra filmului animat », ci despre o intenţie declarată 
de a folosi banda de celuloid în scopui eliberării picturii din 
încremenirea ei. De a o investi cu forţa mişcării. De a o 
anima. Este o experienţă ca oricare alta, făcută într-un 
domeniu care permite toate experienţele. O experienţă ca 
aceea - şi ea foarte des întîlnită anul acesta la Mamaia 
- de a anima fotografii. Mi se pare însă, şi într-un caz şi 
în altul, prea puţin, mult prea puţin faţă de posibilităţile 
reale ale filmului arJmat. Mi se par, amîndouă, experienţe 
făcute, încheiate, închise. Pentru că nu cred într-o artă a 
animatiei care să se fi născut numai pentru a da viată, cu 
preţui' vieţii ei, picturii. Sau fotografiei. Nu cred î~tr-un 
viitor mare pictor care să-şi picteze operele pe celuloid şi 
în mişcare. Nu cred că omenirea vreodată, plictisită de 
mereu acelaşi surîs al Giocondei, va dori să-l vadă născîndu-se 
şi murind. Poate pentru că cred în dorinţa omului de a fixa 
sublimul. Sublimul unui gest. Al unei emoţii. Al unui zîmbet. 
Al unei priviri. 

* 
Un desen, un simplu de en alb ca de cretă , o siluetă de 

om păşind pe o linie dreaptă. Linia se curbează sub pasul 
omului, se închide cerc în jurul lui, cercul se strînge, îşi 
impune forma, îl obligă la o poziţie de făt în pîntecul mamei. 
Mişcarea este repetată în nesfîrşitul a 8 minute. Opt minute 
care vorbesc despre existenţă, despre creaţie şi despre 
moarte. Ale Omului şi ale Universului în egală măsură. 
Filmul se chema nivers şi era făcut de francezul Manuel 
Otero. Inutil să fi căutat acolo « elemente plastice », inutil 
să teoretizezi despre « influenţe ale picturii asupra filmului 
de animaţie». Şi era un fi.Im de animaţie. Şi era unul dintre 
cele mai interesante. 
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FRAN<_;OIS PAMFIL 

Pictor. Născut la 9 noiembrie 1940, În Sibiu. 
Studii: Institutul de arte plastice « Ion Andreescu » din Cluj, între 

anii 1958 - 1964, absolvind secţia de grafică la clasa prof. Zoltan 
Andrassy. 

Începînd din 1959 activează ca grafician ilustrator la revistele 
«Tribuna», «Steaua», « Utunk », «Familia», « Gazeta literară» 

etc. Din 1965 este redactor artistic al revistei «Familia» (Oradea), 
unde publică articole de critică de artă. Din 1963 participă cu lucrări 
de grafică şi pictură la expoziţiile regionale din Cluj, Oradea, la 
saloanele de gravură şi desen din Bucureşti, precum şi la diferite 
expoziţii colective. 

Expoziţii personale: Cluj - 1967 
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Ne-ar trebui un limbaj în 
care cuvintele să nu rămînă la 
suprafaţa lucrurilor, arătînd, 
cel mult, «cum». Marile opere 
sînt cu atît mai tulburătoare 
cu cît refuză orice cheie, mai 
nouă sau mai ruginită, din trusa 
cunoştinţelor noastre. Sînt uşi 
care nu se pot deschide nicio
dată dinafară şi dincolo de ele, 
ferită de bisturiul discutiilor 
logice, stă arta. · 
Dacă lucrul pe care-l fac nu 

mă depăşeşte, atunci el nu va 
putea niciodată decît cel mult 
să mă bucure. Aştept să mă 
surprindă, să mă neliniştească, 
să mă sperie chiar. 

Nu învătăm niciodată destul 
de la copii. Nu mă gîndesc la 
efortul disperat şi gratuit de a 
mima naivitatea, ci la încrede
rea, la certitudinile lor. Dacă 
desenezi unui copil o linie ori
zontală şi-i spui că e un cro
codil, copilul acceptă fără să te 
întrebe de ce nu e verde sau de 
ce nu e mai lung. Mai mult 
decît atît, după ce a acceptat, 
crocodilul chiar începe să-l 
sperie. Linia îl duce imediat în 
delta Nilului. Asta as vrea să 
învăţ, dacă cumva se m'ai poate. 

FRAN<;OIS PAMFIL 

1. Natură moartă cu pisică de mare 
- ulei 

2. Mască de irozi - ulei, tehnică 
mixtă 

3. Omagiu lui Lorca - ulei 
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ATELIER 

LADISLAU FESZT 

Discul - linogravură colorată 
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Gravor. Născut la Cluj în 17 octombrie 1930. 
Studii: 1949-1954 - Institutul de arte plastice « Ion Andreescu » 

din Cluj. Din 1954 face parte din corpul didactic al Institutului de arte 
plastice « Ion Andreescu ». 

Începînd din 1954, participă la expoziţiile anuale şi la saloanele de 
desen şi gravură din Bucureşti, la expoziţiile regionale din Cluj, precum 
şi la alte manifestări din Bucureşti, Cluj şi alte oraşe. 

Expoziţii personale: Cluj - 1964, Bucureşti - 1966. 
Participări la expoziţii de artă românească organizate în străinătate: 

Varşovia - 1955, Pekin - 1956, Buenos Aires - 1957, Tbilisi - 1958, 
Riga - 1959, Helsinki - 1960, Viena - 1961, Moscova - 1961, Cairo, 
Alexandria şi Damasc - 1960-1961, Havana - 1962, Montevideo 
- 1968, New York - 1968. 

Participări la manifestări internaţionale: Bienala de gravură - Liublja
na 1967; Internaţionala de grafică - Fredrikstad - Norvegia 1967; 
Trienala de gravură colorată - Grenchen - Elveţia 1967; Intergraphik 
Berlin 1967, Budapesta 1967, Moscovl\ 1968 . 



Pasăre şi floare - linogravură colorată 

Evoluţia lentă şi firească nu exclude, în activitatea crea~ 
toare, atingerea unui prag al înnoirii spre care, de fapt, 
năzuim în permanenţă. Cred că am în faţă un asemenea prag. 
În gravura mea actuală, spre deosebire de serii întregi impri• 
mate pînă mai ieri - imagini în esenţă analitice - caut o 
expresie mai sintetică, mai concisă. 

Acum, cînd mapa de gravuri prinde volum, simt nevoia 
unei confruntări şi, în consecinţă, mă pregătesc pentru o 
expoziţie la Bucureşti. 

LADISLAU FESZT 

Liliacul - linogravură colorată 
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1. EUGENIA DUMITRAŞCU LUCA: 
Case albe - monotip 

2 . CIPRIAN RADOVAN: Insula pă
sării care plînge - desen tuş 

3. ION SULEA GORJ: Panou decora
tiv (fragment) - ceramică 

4. VICTOR GAGA: Eftimie Murgu 
(fragment) 

5. PETRU JECZA: Dansul - lemn 

6. CLARA BIRO JECZA: Coordona
tele luminii 
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Ca şi Clujul, Timişoara are un număr mare de poeţi şi prozatori, 
unii cu volume de curînd publicate. Revista Orizont, condusă de Al. 
Jebeleanu, a închinat recent cîte un număr poeţilor şi prozatorilor ţinu
tului. Interesant este faptul că, la Timişoara, legăturile dintre creatorii 
din diferitele domenii ale artei sînt mai strînse decît în alte părţi şi nu 
e deloc neimportant ca poeţii, prozatorii, muzicienii să comunice cu 
artiştii plastici. De asemenea, presa locală - de la ziarul Drapelul roşu 
pînă la revista Orizont - sprijină cu viu interes mişcarea artistică. 
Profesorii şi studenţimea participă intens, ca şi la Cluj, la manifestările 
culturale. 

Bucuria cu care am constatat toate acestea a fost umbrită de pier
derea unui prieten, scriitorul Virgil Birou. Nu-l pot uita, cum nici pe 
D-rul C. Grofşorean, sociolog merituos, care pe vremuri a scos Revista 
Institutului Social Banat -Crişana. Printre altele, Virgil Birou a publicat 
în 1941 cartea« Crucile de piatră de pe Valea Căraşului », cu 80 de foto
grafii făcute în decursul cercetărilor sale. Ştim multe lucruri despre 
arta lemnului, atît de strălucită peste tot, dar mai ales în Oltenia şi 
Maramureş. În Maramureş şi Oaş, în afară de celebrele biserici cu turle 
ascuţite, există, în unele cimitire vechi, cruci de lemn în formă circulară, 
în care sînt înscrise alte cruci, astfel că, prin jocul de plinuri şi goluri, 
se obţin foarte moderne efecte de artă optică. Unii stîlpi de obîrşie 
precreştină, ca şi unele cruci de lemn, au forme umane, le-am zice 
totemice, şi la fel crucile de piatră din Valea Căraşului, unele întruchi
pînd stilizat forme sau siluete de bărbaţi, femei, flori. 

Deşi Banatul a dat cele mai însemnate contribuţii în muzică şi costume 
sau broderii - există contribuţii remarcabile şi în celelalte domenii 
artistice, ceea ce se poate vedea la Muzeul Banatului, condus de prof. 
Marius Moga. Instalat într-o vastă clădire-castel, muzeul are secţii 
de artă arhaică, de ştiinţele naturii precum şi o secţie de etnografie şi 
artă populară unde pot fi văzute splendide interioare cu mobilier, şter
gare, ceramică locală. Ştergarele din zona Lugojului sînt adevărate 
capodopere ale artei, ca şi unele covoare şi mai ales portul popular. 
La femei, găteala capului are acele« cepse» sau conduri ce nu se găsesc 
în alte regiuni, iar şorţul sau opregul cunoaşte multe variante, cu fine 
armonii cromatice. 

La Buziaş am văzut în casa d-nei Iuliana Folea Troceanu peste cinci 
sute de piese, adunate de-a lungul a trei generaţii - costume, ştergare, 
covoare, simple sau cu motive decorative în fire de aur pe catifea. 
Posesoarea acestor comori, ea însăşi o însufleţitoare a artei populare, 
şi-a exprimat dorinţa de a deschide un muzeu local în cunoscuta sta
ţiune balneară a Buziaşului. Se pare că, în sfîrşit, autorităţile locale, 
adică cele de la Timişoara, îi vor da sprijinul pentru realizarea acestui 
proiect. 

Muzeul Banatului prezintă la loc de cinste pe cunoscuţii pictori 
bănăţeni din secolul al XVIII-iea şi din secolul al XIX-iea, dintre care 
amintim pe Nedelko Popovici, Diaconul Vasile, Ştefan Teneţchi-Poner
chiu, pictori de artă religioasă din secolul al XVIII-iea, şi pe pictorii 
laici Constantin Daniel (1798-1873), Nicolae Popescu (1835 - 1877), 
Ioan Zaicu (1868-1916), valoroşi portretişti- Zaicu fiind şi autorul unei 
lucrări intitulate Fierar odihnindu-se. În afară de tablouri aparţinînd unor 
maeştri ai artei universale, dintre care ne-au impresionat cele de Donato 
Veneziano, Agostino Carracci, lucrări din şcoala lui Bassano, muzeul po
sedă unele reprezentative lucrări de Grigorescu, Pallady, Şira to, Ştefan 
Dimitrescu, Vasile Popescu şi Oscar Han, precum şi un interesant vitra
liu de Catul Bogdan. 

Catedrala locală are fresce de Anastase Demian. Muzeul, bogat 
prin cele amintite, nu are însă, reprezentată în colecţiile sale, arta 
noastră mai nouă, ca la Oradea de pildă. 

La Timişoara s-au inaugurat în luna august noile galerii ale Fondului 
Plastic, în centrul oraşului, într-un local modern unde va fi suficient 
spaţiu pentru manifestarea artiştilor locali. 

Timişoara are unele monumente, dintre care cîteva nu mai corespund 
exigenţelor actuale (de pildă fîntîna de pe artera principală a oraşului, 
unele busturi), dar am văzut în parcuri şi unele statui mai izbutite 
- Ostaşul lui Ion Vlad, unele opere de Artur Vetro, Victor Gaga şi 
alţii - puţine totuşi faţă de cerinţele sociale şi de capacitatea de creaţie 
a sculptorilor noştri. 

Cu privire la activitatea artiştilor plastici, vom schiţa fenomenele 
mai semnificative din creaţia actuală. L-am vizitat pe Iuliu Podlipny 
(născut în 1898), artist care merită a fi mai bine cunoscut. Am aflat că 
pregăteşte o expoziţie personală, sperăm cu caracter mai larg, retrospec
tiv. Este un fin peisagist, cu subtile contraste între lumină şi umbră 
în uleiurile sale, portretist cu pătrundere psihologică. În plină activitate 
creatoare l-am găsit pe Francisc Ferch, care şi-a îmbogăţit şi poetizat 
viziunea în acuarelele lucrate în ultima vreme. Am apreciat dintre acestea 
unele evocări istorice ori imaginile de vis din lumea subacvatică sau 
din tăriile cerului. De asemenea, modul în care proiectează, cu măreţie 
şi distincţie, aspecte ale industrializării ţării, ale construcţiei socialiste 
la Orşova, Porţile de fier şi Reşiţa. Ferch conferă valori poetice unor 
teme dragi nouă tuturor. Preocupat de tematica istorică, Ferch lucra 
la o compoziţie, Adunarea de la Blaj din 1848, pe care a prezentat-o 
apoi la expoziţia de la Timişoara, consacrată aniversării revoluţiei. 

Pe lîngă acuarele şi afişe executate în ultima vreme, în atelierul lui 
Diodor Dure am văzut compoziţia sa de mari dimensiuni, în ulei, dedicată 
tot revoluţiei de la 1848 şi în care Eftimie Murgu - cărturarul bănăţean, 
luptător împotriva tiraniei habsburgice, pentru unirea tuturor românilor 
(1805-1870) - apărea cot la cot cu ţăranii răsculaţi, monumentalizaţi 
în prim plan, ca într-o viguroasă frescă. De altfel, figura acestui erou al 
Banatului am găsit-o în mai multe picturi şi compoziţii statuare ori 
busturi. 
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Un alt pictor cu v1zmne monumentală este Luca Adalbert, care la 
Cugir şi Recaş a realizat compoziţii murale. Tot pentru comemorarea 
revoluţiei de la 1848, el evoca într-o pînză de mari dimensiuni pe eroicii 
pompieri din Dealul Spirei. Înfăţişat în primul plan, într-o ritmată şi 
repetată simetrie de forme unduioase şi în puternice tonalităţi de roşu 
- cum fusese tratat mai înainte un grup de Mineri - grupul de pompieri 
de la 1848 era ridicat la simbol. Am fi dorit şi la Luca Adalbert, ca şi la 
Diodor Dure, o mai clară expresivitate a chipurilor, fireşte tot în stilul 
monumental propriu fiecăruia - primul folosind dinamica formelor 
arcuite, celălalt forme cu contururi mai mult verticale şi orizontale, 
puternice în tensiunea lor, aparent hieratică. 

Ne-au impresionat aceste preocupări pentru pagini de istorie şi 
această îndrumare spre monumentalitatea compoziţională. Le-am regăsit 
ş i la tînărul Ion Sulea-Gorj. Am reţinut compoziţia sa tot cu Eftimie 
Murgu, portretul lui Vincenţiu Babeş, precum şi un proiect pentru o 
scenă de vînătoare. Sulea a realizat cîteva lucrări monumental-decora
tive, printre care un mozaic la magazinul Mobila, sugerînd coloritul 
unei păduri, dar aici rezumîndu-se mai mult la un joc de armonii croma
tice, mai curînd non-figurative. 

Proiecte de lucrări monumentale am văzut şi în atelierul pictorului 
Leon Vreme, artist plin de idei, dar încă în faza de tatonare, oscilînd între 
figurativ şi abstract. Credem că în figurativ are mari posibilităţi. 

Un alt grup de pictori timişoreni practică arta cinetică şi arta optică. 
Pe unii - Roman Cotoşman, Ştefan Bertalan, Constantin Flondor
Străinu, Dietrich Sayler şi Zoltan Molnar - i-am văzut în expoziţia 
de la sala Kalinderu din Bucureşti. Ca de altfel majoritatea artiştilor 
timişoreni, ei îşi pun problema îmbogăţirii limbajului plastic, asimilînd 
surprinzător tehnicile noi. Frămîntat de gîndul înnoirii, Cotoşman este 
animatorul grupului. Învingînd multe dificultăţi, cu sacrificii, a putut 
să realizeze acel mecanism de artă cinetică, ce proiecta reverberaţii 
de curcubeu, joc de culori de disc solar, amintind de culorile clare 
şi pure ale lui Delaunay; tot el este autorul unor imagini în monotip 
denumite Energetică, Proiecţie spaţială, Reflexe spaţiale, acestea din urmă 
prezentate la Expoziţia din 1966 a filialei timişorene. Cotoşman năzuieşte 
spre construirea unor mecanisme mai complexe, care comportă însă 
adevărate investiţii financiare. 

Noile structuri vizuale pot duce la realizări aride, monotone, con
venţionale, dar şi la altele, în care să se simtă poezia lumii; de aici, 
îndemnul nostru ca, o dată cu stăpînirea noilor mijloace mai curînd teh
nice sau mecanice, să nu se uite cultivarea valorilor spirituale, prezenţa 
omenescului. 

Cu ajutorul unei sticle riglate, îndărătul căreia pictează în tempera 
o serie de forme verticale, Constantin Flondor-Străinu obţine interesante 
efecte optice. Lucrările expuse la Kalinderu, deşi strict geometrice, 
sugerau lumi de basm, construcţii de cristal, reverberaţii de lumini 
citadine. Interpenetraţiile verticale ţineau în mai mare măsură de o 
picturalitate sugestivă, pe cînd firele pe fond negru din unele compoziţii 
ale lui Ştefan Bertalan te duceau cu gîndul la structurile şi striaţiunile 
lui Pevsner. La Dietrich Sayler, Construcţiile aritmice, în parte obţinute 
mecanic, constituiau mai curînd experimente de forme decupate, ţinînd 
de constructivismul Bauhaus-ului. Cu cîtva timp înainte văzusem la 
Sayler o serie de splendide construcţii grafice în alb şi negru, cu con
figuraţie sau ritmică arhitecturală - mult mai apropiate de poezia lui 
Paul Klee. 

În atelierul lui Zoltan Molnar am văzut o sugerare metaforică a pro
clamaţiei de la Islaz (1848), cu reverberaţii de roşu, şi transpunerea unui 
poem de Dyllan Thomas, într-o gamă de verde şi bleu. Ca şi ceilalţi 
tineri pictori non-figurativi, Molnar rămîne mai mult la efecte vizuale. 
Sperăm că, după asimilarea acestor limbaje sau tehnici, unele noi, 
altele datînd de pe vremea dadaismului şi a geometrismului de la 
Bauhaus, artiştii aceştia tineri, preocupaţi de formule noi, se 
vor apropia de uman, dacă nu vor să rămînă doar în domeniul 
unui decorativism abstract sau la efecte strict vizuale, care pot uimi 
ochiul la primele contacte, dar riscă să-l satureze prin repetare. 

Ca picturalitate-armonii inedite, îmbinări ingenioase de griuri, 
brunuri, roşuri - ne-au emoţionat picturile lui Ciprian Radovan, în
dreptat spre abstracţionism, dar păstrînd uneori ataşe în realitate. E 
un gînditor care transfigurează poetic realitatea, ca şi tînărul pictor 
şi grafi.cian Ion Manta, înclinat spre visări cosmice, spre structuri fan
tastice, spre analize microcosmice, pornite din preocupările sale de 
biolog. Am apreciat unele din lucrările sale - fina-i liniatură şi fantas
ticul evocării unor oraşe, păduri, spaţii interplanetare. 

Talentele timişorene sînt numeroase şi, dintre tineri, poate ca main
tea altora s-ar fi cuvenit să-l menţionăm pe Romul Nuţiu. I-am apreciat 
la Bucureşti compoziţia 1907 (expoziţia de la Dalles în cinstea Conferinţei 
pe ţară a U .A.P.), lucrare îmbinînd fericit forţa expresionistă şi stili
zarea tradiţională. Nuţiu are vitalitate, gust, inventivitate în compoziţiile 
sale, iar forţa de expresie ştie să o conjuge cu participarea la realitate, 
spiritualizînd-o. I-am văzut în atelier un alegoric 1848, compoziţiile 
Sărbătoare şi Construcţii, cu fine game de bleuri şi griuri. A învăţat 
sintetismul şi condensarea elementelor de la Paul Klee, dar ca o metodă 
prin care se exprimă pe sine şi lumea căreia îi aparţine. De aici 
farmecul, autenticitatea, vioiciunea imaginilor sale, îmbinare de 
tradiţie şi înnoire, ce te fac să simţi valorile trăite ale culturii noastre. 
Merge pe drum ferm şi făgăduitor. 

O bogată activitate desfăşoară şi alt tînăr pictor, Gabriel Popa. 
Încă în căutarea unui stil propriu, pentru care foloseşte geometrizarea 
spre abstract şi o stilizare mai vie în sensul tradiţiei, artistul realizează 
uneori imagini mai concrete (Ana lui Manole) ori metafore comuni-
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cabile (Vechea cetate sau Copac). Are daruri de colorist şi compune cu 
simţ decorativ. Lucrează şi o fină!grafi.că decorativă. La Marion Jilcu, 
elev al maestrului Ciucurencu, am întîlnit cîteva lucrări remarcabile 
prin colorit şi compoziţie (Olari sau Ţesătoare). ,Un eori artistul se 
îndreaptă spre formele tubulare ale lui Leger sau spre o viziune sculp
turală inspirată din Henry Moore. 

Timişoara are şi numeroşi graficieni, la care predomină adesea 
inspiraţia folclorică, tratarea stilizată, compoziţia mai sintetică, cum 
sînt Vasile Pintea - cunoscut printr-o activitate mai îndelungată, 
(artistul nu se afla în oraş, aşa că nu i-am putut vizita atelierul)-sau 
Hildegard Fackner Kremper, specialistă în acvaforte şi acvatinta. 
Dacă în tratarea chipurilor umane ne pare uneori manieristă - mergînd 
pe linia unui grotesc expresionist - ne-au încîntat unele compoziţii 
din ciclul Feronerie veche timişoreană sau unele peisaje şi flori, unde 
gustul pentru pitoresc capătă valori poetice. Aspecte ale construcţiilor 
timişorene şi chipuri de ţărănci redă în monotipuri cu calităţi picturale 
Eugenia Dumitraşcu-Luca. Inspiraţia folclorică şi stilizarea decorativă 
le foloseşte graficiana Xenia Eraclide-Vreme (Căluşari, Primăvara). 
Tînărul Ion Mihăescu, lucrînd în acvaforte şi acvatinta, înfăţişează 
cu expresivitate decorativă subiecte ca 1907, Mască, Grup de fete. Laviurile 
şi desenele Lydiei Ciolac au fineţe şi fior poetic (figuri statuare, nuduri, 
peisaje, teme folclorice). Am apreciat de asemenea gravurile şi laviurile 
lui Gabriel Kazincky (Construcţii, Peisaj din Sulina). Scenografa Doina 
Almăşanu-Popa este şi ea o graficiană talentată, bună coloristă. A creat 
decoruri la spectacole cu piese de Shakespeare, Shaw, Durenmatt 
şi a evocat cu multă vervă lumea lui Ion Creangă. 

Sculptura are mai puţini reprezentanţi la Timişoara. Am avut putinţa 
de a cunoaşte mai îndeaproape posibilităţile şi realizările sculptorului 
Victor Gaga. Dacă unele portrete mai vechi, cioplite în lemn, ne-au 
părut de un expresionism forţat, neconvÎ_!lgător, în schimb, prin alte 
lucrări artistul ne-a cîştigat preţuirea. Incă în formaţie, muncind 
temeinic, Victor Gaga dovedeşte calităţi de adevărat monumentalist cu 
unele sculpturi ca Victorie (1963) sau cu recenta figură statuară a lui 
Eftimie Murgu. Femeia-simbol ce întruchipeazli Victoria are o desfă
şurare spaţială plină de tensiune şi avînt, iar construcţia lucrării pe ver
ticală cuprinde viguroase planuri interioare, modelaje uşor geometri
zate, cu accente ritmice sau sublinieri ce-i dau viaţă şi dinamism. Este 
o statuie gîndită, dar şi simţită, susţinută printr-o construcţie în acelaşi 
timp geometrizată şi senzuală, datorită căreia raportul dintre întreg şi 
elementele constitutive este fericit soluţionat. Mai simplă, în poziţie 

· mai curînd statică, dar tot cu tensiune interioară şi cu un chip expresiv, 
sugerînd meditaţia şi hotărîrea la acţiune a cărturarului, figura statuară 
a lui Eftimie Murgu are măreţie, fără nimic grandilocvent sau declama
toriu. Am apreciat şi Prietenie (figura unei femei oferind o floare), 
monument destinat a fi. aşezat la punctul de graniţă Stamora-Moraviţa, 
precum şi Stilpul casei - o construcţie în lemn, întruchipînd, parcă, prin 
cele trei porţiuni de variate mărimi figura stilizată a unei ţărănci. 
Pe aceste două drumuri, al figurilor statuare în bronz sau piatră şi al 
compoziţiilor decorative în lemn, Victor Gaga are sorţi de reuşită. 
Nudurile feminine au graţie în atitudinile lor decorative, dar aici viziunea 
este mai puţin originală. 

Posibilităţi de monumentalist dovedesc şi lucrările tînărului Octavian 
Maxim, elev al lui Cornel Medrea. Figura statuară a unui tînăr sportiv 
(După antrenament) are nobleţe, vitalitate, interiorizare, fără nici un 
detaliu de prisos. Figurile în lemn (Tors, Domniţă), unele chipuri feminine 
şi autoportretul au calităţi de adîncire psihologică şi o sobră construcţie. 
Petru Jecza crează figuri mai abstracte, cu caracter metaforic, ca şi 
Ştefan Kelemen. Cunoaştem prea puţin lucrările lor spre a le putea 
configura stilul şi posibilităţile actuale. 

Numeroasele ateliere vizitate la Timişoara şi contactul cu mulţi 
a .. . ·: ne-a ... convins că acolo există o mare diversitate în creaţie, se 
gîndeşte şi se munceşte cu seriozitate, se caută forme şi expresii convin
gătoare, uneori cu îndrăzneală şi autentică frămîntare. 

Ca şi noile generaţii de la Bucureşti, tinerii artişti timişoreni cred în 
ce fac şi simt nevoia să se manifeste mai personal. Rămîne de văzut 
cum vor dezvolta unii din ei mijloacele noi de limbaj (ne referim în 
special la reprezentanţii artei cinetice şi optice) spre a se exprima în 
strînsă legătură cu spiritualitatea lumii şi culturii noastre. 

La foarte mulţi artişti din Transilvania formele şi expresiile contem
porane sînt susţinute de inspiraţia din folclor, din stilistica populară, 
uneori ridicate la simboluri cu nobilă semnificaţie. În afară de cei 
amintiţi în referinţele despre Cluj, Oradea, Arad şi Timişoara, ne 
gîndim la pictorii de la Baia Mare, Mihai Olos, Nicolae Apostol şi 
Traian Hrişcă, la Nicolae G. Iorga de la Sibiu, la Eftimie Modîlcă de 
la Braşov, unde, anul trecut, am apreciat şi sculpturile lui Ion Cărămidar 
şi, într-o măsură, noile lucrări ale Zinei Blănuţă şi mai ales ale Emiliei 
Apostolescu ori grafica Biancăi Podea. 

Peste tot, numărul coloriştilor, al artiştilor - pictori şi graficieni - a 
sporit imens şi, într-o măsură mai mică, numărul sculptorilor cu expre
sivitate şi pricepere compoziţinală. 

Mulţi s-au înnoit în sens bun, ţinînd seama de cerinţele societăţii 
noastre, legînd mai trainic arta lor de cea a marilor noastre tradiţii 
şi căutînd sinteze de tradiţie şi modernitate, pe variate căi. Vizitele la 
Cluj, Oradea, Arad şi Timişoara, ca şi altele la Baia Mare sau la Sibiu 
şi la Braşov ori la Constanţa şi Piteşti, ne-au întărit convingerea că mai 
peste tot există artişti autentici, cu certe posibilităţi de dezvoltare pe 
căi proprii şi, în acelaşi timp, legate de idealurile vremii şi societăţii 
noastre. Centrele artistice din ţară se cuvin mai des cercetate, iar la 
expoziţiile republicane s-ar cuveni să li se dea un loc mai mare. 



C A D 

A murit la 8 septembrie - la 
Comabbio, lingă Varese în Italia -
Lucio Fontana, unul din artistii 
notorii ai avangardei ultimeÎor 
decenii. Sculptor şi pictor, poet 
al spaţialismului pe care-l pro
clamă în primul său manifest 
din 1947 ( ... «după milenii 
de dezvoltare artistică anali
tică », s-a ajuns astăzi « la mo
mentul sintezei » ... ) Fontana 
preconiza o artă conţinînd « cele 
patru dimensiuni ale existentei ». 
Considerate la limita între s
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tură şi pictură, operele sale sînt 

R A N 

marcate de o ingeniozitate sim
plă dar percutantă; el este autorul 
faimoaselor pînze tăiate, albe, roşii, 
gri, elogiate sau repudiate, care 
au reprezentat o certă afirmare 
în ansamblul unei ample săli din 
Bienala veneţiană 1966. Din 1930 
a participat la principalele mani
festări ale arenei plastice mon
diale: Quadrenala din Roma -
Bienala din Sao Paolo - Bienala 
din Veneţia (al cărei premiu îl 
deţine) - Festivalul din Osaka -
Documenta li din Kassel etc. 

* 
Numit la 1 ianuarie a.c. în pos

tul de director al Muzeului Luvru, 
Andre Parrot a elaborat un pro
iect de reorganizare a întregii in
stituţii, proiect adoptat de Minis
terul Afacerilor Culturale al Fran
ţei. Proiectul se bazează pe două 
idei: 1) Luvrul este un palat-re
şedinţă şi ca atare trebuie să re
capete, în partea sa cea mai ve
che, aspectul de reşedinţă; 2) el 
este un muzeu francez si deci un 
loc de onoare trebuie ;ă-i revină 
picturii franceze. Acţiunea de re
organizare, eşal_onată pînă în 1970, 
este în curs. ln vara acestui an 
au şi fost redeschise pentru pub
lic sălile cunoscute sub numele de 
Grande Galerie. Jumătate din gale
rie este consacrată picturii fran
ceze, cu punerea în valoare a 
capodoperelor sale, de la Pieta 
din Avignon pînă în epoca lui 
Napoleon. Cealaltă jumătate este 
dedicată şcolii italiene. Între cele 
două părţi, în centru, a fost ame
najată o zonă de « repaos ». S-a 
renunţat la ideea iniţială de a pre
lungi galeria franceză pînă la 
Cezanne, pentru a nu descom
pleta Muzeul Impresionismului, 
care va rămîne instalat în pavi
lionul Jeu de Paume. Şcolile fla
mandă, olandeză, spaniolă, en
gleză etc. sînt regrupate în săli 
separate. 

Restaurarea palatului propriu
zis va fi făcută mai tîrziu. Pro
iectul prevede o serie de măsuri 

menite să redea încăperilor as
pectul lor iniţial şi să creeze, 
prin refacerea şi regruparea mobi
lierului, tablourilor şi obiectelor 
de artă din colecţiile Luvrului, 
o ambianţă de reşedinţă. 

* 
De ani de zile, Niels Onstad, un 

mare armator norvegian, şi so
ţia sa, fosta campioană olimpică 
de patinaj Sonja Henie, s-au preo
cupat de constituirea unei co
leeţii de pictură modernă. Pînă 

fn prezent colecţia cuprinde cîteva 
sute de tablouri sl ea continuă să 
se îmbogăţească prin achiziţionarea 
unor lucrări de pictori contem
porani. De curînd ea a fost in
stalată într-o clădire construită 
anume în acest scop. Ridicată, în 
urma unui concurs, de arhitecţii 
norvegieni Jon Eikvar şi Sveln 
Erik Engebretsen, pe malurile 
fiordului Oslo la cîtiva kilometri 
de capitală, clădirea ·cuprinde săli 
de expoziţii permanente şi tem
porare, săli de conferinţe şi spec
tacole, săli de concert şi o biblio
tecă. Arhitecţii au utilizat în con
strucţie cimentul şi piatra pentru 
masele de susţinere, lemnul şi 
metalul pentru terase şi finisaj, 
sticla şi lamele de plexiglas pen
tru tamisarea şi filtrarea luminii. 

În prima sală sînt expuse lu
crări de Matisse, Bon nard, Picasso, 
Juan Gris, Mir6, Munch şi Klee, 
şi un ansamblu de opere ale lui 
Fernand Leger. În sala urmă
toare figurează Jacques Villon, 
Bazaine, Nicolas de Stael, Esteve, 
Hartung şi Soulages, reprezentaţi 
prin lucrări din perioadele cele 
mai semnificative. Au fost expuse, 
de asemenea, cite unul sau două 
tablouri de Mannessier, Vieira da 
Silva, Poliakoff, Dubuffet, Faut
trier. 

* 
Nu departe de lacul Baical, 

într-un peisaj tipic siberian, se 
lucrează în prezent la amenajarea 
unui muzeu în aer liber. Vor putea 
fi văzute aici vechi constructii în 
lemn - biserici si turnuri· din 
secolele XVII şi XVIII, gospodării 
ţărăneşti, mori şi părţi din ve
chiul oras lrkutsk. 

Proiect~le sovietice de conser
vare a monumentelor arhitecto
nice prevăd, printre altele, res
taurarea oraselor istorice Susdal si 
Vladimir. · · 

În Asia Centrală, unul dintre 
cele mai vechi oraşe ale Uzbe
kistanului sovietic, Kiva, va fi 
transformat într-un oraş muzeu. 
Vor fi restaurate importante mo
numente ale arhitecturii orien
tale şi vor fi reînviate aici vechile 
tradiţii locale de artizanat. 

* 
În Berlinul Occidental a fost 

inaugurat de curînd noul Muzeu 
de artă care va adăposti colecţiile 
Galeriei naţionale germane, pre
cum şi o galerie de artă modernă. 
Constructorul muzeului este ce
lebrul arhitect Ludvig Mies van 
der Rohe, azi în vîrstă de 82 
de ani. 

Situat în inima cartierului Tier
garten, ne refăcut încă în între
gime după război, noul muzeu 
berlinez e o construcţie cu un 
etaj. Parterul, fără ferestre, are 
un perete de sticlă, care se des
chide spre un parc amenajat ca 
muzeu în aer liber. Etajul este, 
de fapt, o mare sală pătrată (cu 
latura de 65 m şi înălţimea de 
8,5 m) cu pereţii în întregime din 
sticlă, sub un plafon orizontal din 
oţel, aidoma unei uriase vitrine. 
De altfel, berlinezii şi-a
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u şi supra
numit noua galerie « das Schau
fenster » - vitrina. 

lnaugurind seria expozlţillor 
temporare, muzeul a prezentat 
publicului, pînă la 20 noiembrie 
1968, lucrări de Plet Mondrian. 

• 
La Melbourne s-a deschis de 

curînd o importantă Galerie de 
artă. Făcînd parte dintr-un vast 
complex, care va cuprinde săli 
de teatru şi de concert, restau
rante etc., noua galerie posedă 
colecţii de porţelanuri orientale, 
sculpturi, gravuri şi desene, pre
cum şi o importantă colecţie de 
pictură europeană cu lucrări de 
Rubens, Rembrandt, Poussln, Con
stable ş.a. 

* 
ln Statele Unite, 20 de muzee 

noi şi-au deschis porţile în 1967, 
iar în 1968, 49 de muzee. Prin
tre cele mai importante se numără 
« Fine Arts and Portralts Galleries 
Building », inaugurat la Washing
ton. Amenajat într-o clădire în 
stil neoclasic datînd din 1836, 
muzeul adăposteşte o valoroasă co
lectie de artă americană, din se
col~! al XVIII-iea pînă în zilele 
noastre: 5.000 de tablouri adu
nate din diferite muzee patronate 
de Smithsonian Institut. Multe 
dintre ele sînt expuse acum pen
tru prima oară. 

Cu prilejul inaugurării muzeului 
s-a organizat o expoziţie cu 500 
de lucrări - reprezentative pen
tru diferitele tendinţe care au • 
marcat evolutia artei moderne 
americane (C~lder, Pollock, Rau
schen berg ş.a.) 

* 
Expoziţia <<Arta indienilor Maya», 

deschisă timp de cîteva luni 
la Grand Palais din Paris, a ofe
rit vizitatorilor un spectaculos 
ansamblu de peste 400 de piese 
eşalonate pe o perioadă de 2500 
de ani - de la 1500 î.e.n. pînă 
în secolul VII e.n. Printre inedite 
au figurat piese descoperite cu 
ocazia ultimelor săpături subacva
tice întreprinse în lacurile din 
Guatemala. Majoritatea expona
telor au fost puse la dispoziţie 
de Muzeul National din Guate
mala şi de diferite colecţii parti
culare din Europa şi America, ex
poziţia fiind completată cu cîteva 
exemplare alese din colecţiile Mu
zeului Omului din Paris. 

* 
O interesantă expoziţie dedicată 1 

maeştrilor contemporani ai artei 
vitraliului a avut loc la Char
tres. Au fost expuse 60 de lu
crări, semnate de Rouault, Mane
ssier, Bazaine, Le Chevallier, 
Bertholle, Janie Pichard ş.a. 

* 
La Universitatea din Baverley 

(California), au început lucrările 
de construeţie a unui Centru ar- , 
tistic studenţesc. Conceput ca o 
clădire compusă din cinci corpuri, 
etajate în formă de evantai, cen
trul va avea şapte galerii de expo
ziţii, un studio de teatru, săli 
de conferinţe, ateliere pentru 
pictori, sculptori şi muzicieni. 



* 
Anul acesta s-a inaugurat la 

Cuenca primul Muzeu de artă 
abstractă spaniolă. Iniţiatorul şi 
creatoru I acestei colectii este Fer
nando Zobel, el însuşi pictor. « En
tuziasmat de calitatea operelor 
abstracte ale prietenilor mei, pic
tori şi sculptori spanioli, mîhnit 
de risipirea în străinătate a ce
lor mai frumoase lucrări, am în
ceput să colecţionez tablouri, seu lp
turi, desene şi gravuri. Treptat, 
colecţia a crescut, cîştigînd în 
importanţă. Am început să simt 
atunci un fel de obligaţie morală 
de a o orîndui cum se cuvine şi 
de a o arăta marelui public ». 
După căutări atente şi îndelungate, 
sediul noului muzeu a fost fixat 
la Cuenca, vechi oraş spaniol, 
înghesuit pe un promontoriu stîn
cos, la 165 kilometri depărtare 
de Madrid. Loc înalt şi greu acce
sibil, Cuenca a primit totuşi pînă 
acum vizita a peste 10.000 de per
soane dornice să cerceteze acest 
original muzeu de « casas colga
das », « case suspendate» deasu
pra abisului format de cheile rîu
rilor Jucar şi Huecar. Pe pereţii 
albi sînt expuse în prezent 98 
de pînze abstracte, sculpturile -
15 la număr - sînt aşezate pe 
mari blocuri de marmură. 48 de 
pictori şi 8 sculptori spanioli sînt 
prezentaţi cu lucrările lor în cele 
15 săli ale Muzeului, în care compo
ziţiile unor art1şt1 ca Rivera, 
Viola, Cuixart, Saura sau Chillida 
se integrează armonios în ambi
anţa construcţiei din secolul al 
XV-iea. 

* 
« Neue Pinakothek » din Mun

chen a expus timp de cîteva luni 
tabloul Femeie cu mandolină de 
Braque. Pictat în 1910, tabloul 
este considerat drept una dintre 
capodoperele cubismului analitic. 
Pentru a-1 achiziţiona, Adminis
traţia Colecţiilor de Stat din Ba
varia a vîndut peste o sută de 
lucrări din depozitele sale. 

* 
La « Musee des Beaux Arts » din 

Marsilia a început să se desfăşoare 
o originală formă de activitate educa
tivă a copiilor, prima de acest gen 
în Franţa. Grupaţi în jurul unor 
ghizi speciali - studenţi la Institutul 
de arte plastice - copii de la 4 la 
12 ani învaţă să privească, în săli 
anume amenajate, operele de artă, 
să le analizeze şi să-şi comunice 
impresiile. Lucrările sînt expuse la 
înălţimea privitorilor, cu panouri 
explicative. În centru I sălii, o serie 
de elemente auxiliare, pictate în 
culori vii, ajută să se explice celor 
mai mici combinatiile culorilor funda
mentale. Cei m~i mari au posibili
tatea să-şi însuşească noţiuni cu 
privire la tehnici, genuri şi stiluri, 
precum şi la evoluţia lor în timp, 
în baza lucrărilor puse la dispoziţie 
de depozitele muzeelor şi de către 
artişti contemporani. Fragmente de 
pînză pictată, ţesături, hîrtii, mate• 
riale utilizate în sculptură şi în gra
vură sînt puse la îndemîna copiilor 
care, sub formă de joc, trebuie să 
recunoască, cu ochii legaţi, numai 
prin contactul degetelor, aceste ma
teriale şi să le descrie. 

MARCELA PĂLĂNCEANU 

A.I.C.A. -XX 

BORDEAUX 1968 

Între 9 şi 16 septembrie s-au desfăşurat, la Bordeaux, 
lucrările celei de-a XX-a Adunări Generale a Asocia
ţiei Criticilor de Artă. Tema principală propusă dis
cuţiei a fost relaţia dintre artă şi televiziune, subiect 
de o extremă importanţă pentru definirea unuia 
dintre cele mai active mijloace de informaţie ale 
acestei epoci. 

Dezbaterile au conturat două poziţii aparent opuse. 
Delegatul olandez, prof. H.L.C. Jaffe, prezentînd un 
film de popularizare a artei realizat de televiziunea din 
Amsterdam, a relevat marile posibilităţi de răspîndire a 
valorilor estetice pe care le oferă camera de luat ve
deri. Suedezul Karl Romare s-a referit cu mai multă 

aplicaţie la specificul televiziunii, urmărind definirea 
modului în care filmul de artă poate înnobila mijloa
cele de expresie. 

Succinta comunicare a iugoslavului Matko Mestrovic 
a încercat să abordeze problema dintr-o perspectivă 

filozofică şi sociologică nouă, să realizeze o distincţie, 

fără îndoială necesară, între modalităţile de transmitere 
şi obiectul acestei transmiteri. Din păcate, problemele 
au fost numai schiţate, o concluzie definitivă nefiind 
posibilă. 

Discuţiile pe marginea comunicărilor nu au fost nici 
ele deosebit de animate, cele mai interesante fiind 
acelea care încercau să aducă problemele pe terenul 
mai ferm al analizelor concrete. Remarcabilă, sub acest 
raport, a fost intervenţia doamnei Madeleine Hours, 
a cărei experienţă în domeniul programelor cultu
rale ale televiziunii a salvat alocuţiunea sa de perico
lul generalităţilor şi al dilentatismului ce se putea 
desluşi în unele luări de poziţie. Intervenţia lui Giulio 
Carlo Argan, poate prea violentă, era menită să de
monstreze că « absolut pretutindeni » televiziunea s-a 
transformat « într-o purtătoare a prostului gust ». 
Afirmaţie care, deşi prea generală, nu era lipsită de un 
anume grăunte de adevăr: Argan era îndreptăţit să 

fie alarmat de calitatea intelectuală a multor programe 
de televiziune, de concesiile făcute de ele triviali
tăţii. 

Realitatea e că subiectul impunea o definire mai 
precisă a mijloacelor artistice specifice ale televiziunii, 
a modului în care ele susţin expresivitatea proprie a 
artei. Tocmai acest sincretism a fost neglijat de rapor
tori. Mi-am îngăduit, în intervenţia mea, să semnalez 
aceste aspecte şi să recomand o studiere mai apli
cată a problemei, mai ales în domeniul televiziunii în 
alb-negru care rămîne, deocamdată, principalul agent 
de transmisie a informaţiei. Ceea ce a provocat propu
nerea lui Jacques Lassaigne, însuşită aproape în unani-

mitate de participanţi, ca la viitoarea întîlnire -
care va avea loc la anul, în Ţările Scandinave - su
biectul, atît de important pentru difuziunea artei în 
public, să fie reluat şi aprofundat. 

O altă problemă adusă în discuţia Adunării Generale 
a fost aceea schiţată, la început, cu patos, de Michel 
Ragon: ce primeşte criticul de la societatea în care 
trăieşte 1 Urmînd unei scînteietoare definiri a rela
ţiei dintre critic şi epoca sa («tipul criticului - mar
tor la evenimente trebuie să fie înlocuit cu acela de 
critic - participant», spunea Ragon), dintre critic şi 

artist («criticu I trebuie să fie un teoretician şi să spună 
exact adevărul, chiar dacă jenează »), problema a sus
citat un legitim interes. Aşa cum releva Georges Bou
daille, în ţările Occidentului european, funcţia criti
cului trece printr-o criză cu dublu aspect: pe de o 
parte, de ordin moral (negustorul de artă se teme ca 
intervenţia specialistului să nu modifice preţul mărfii 

sale, şi atunci intervine, împiedicîndu-1 să se exprime 
liber), pe de altă parte, de ordin material (tarifele sînt 
extrem de scăzute, ele neasigurînd mijloacele de exis
tenţă ale unui critic care ar dori să-şi păstreze inde
pendenţa). Aşa cum a relevat delegata olandeză Mat
hilde Visser, concentrarea trusturilor de presă duce -
în mod fatal - la limitarea posibilităţilor de manifes
tare (şi, implicit, de remunerare). Intervenţia lui 
Petru Comarnescu a fost apreciată deopotrivă de par
ticipanţi şi de presă pentru sinceritatea ei pasionată, 

pentru luciditatea ei. 
O comisie, condusă de Boudaille, a fost însărcinată 

să centralizeze informaţiile referitoare la situaţia 

criticilor din diferite ţări, urmînd ca la viitoarea 
Adunare Generală să se tragă concluziile acestei 
anchete. 

* 
Emoţionant a fost momentul în care criticii de artă 

din întreaga lume au omagiat memoria marilor dispă
ruţi Herbert Read, şi Will Grohmann. Dispariţia 

acestor personalităţi de înalt prestigiu este, cu adevă
rat, o pierdere grea pentru întreaga mişcare de idei 
din cîmpul criticii şi istoriei de artă contemporană. 

Mi s-a părut potrivit să rostesc, în această împreju
rare, cîteva cuvinte în amintirea acelui intelectual de 
vastă cuprindere care a fost Eugen Schileru. Am avut 
dureroasa mulţumire să constat că numele acestui ad
mirabil prieten se bucura de un real prestigiu printre 
delegaţii la Adunarea generală. 

DAN ~GRIGORESCU 



■ 
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Modestă asocraţre care număra la început o 
sută de membri, A.I.C.A. a ajuns astăzi aproape 
la o mie cinci sute de membri grupaţi în patru
zeci şi şase de secţii naţionale. În cursul celor 
douăzeci de ani, activitatea A.I.C.A. şi-a dove
dit necesitatea şi utilitatea prin rezultatele 
obţinute în promovarea disciplinei critice şi în 
dezvoltarea informării, cooperării şi schim
burilor internaţionale. 

Lucrările Adunării Generale din acest an, 
desfăşurate la Bordeaux, au comportat mai 
multe şedinţe. Darea de seamă anuală prezen
tată de preşedintele Jacques Lassaigne, rapor
tul moral al secretarului general, raportul 
financiar al casierului general au fost urmate 
de alegerea de noi membri în Consiliul de 
administraţie, de alegerea. a trei vicepreşedinţi şi 
admiterea noilor societari. Alături de această 
parte rutinieră dar indispensabilă, în program 
a figurat un colocviu pe tema Artă şi televizi
une, însoţit de proiecţia unor filme televizate. 
În sala studioului O.R.T.F., dna M. Hours 
(Franţa) a prezentat concluziile experienţelor 
sale cu privire la acest « nou medium », în 
timp ce H. Jaffe (Olanda) a comentat me
toda de televiziune educativă a lui Pierre Jan
sen. Suedezul K. Romare a subliniat importanţa 
televiziunii ca proces creator, « artă multiplă» 
- cum a denumit-o el - care utilizează şi 
sintetizează aportul celorlalte arte. M. Mestrovic 
(Iugoslavia) şi-a întemeiat expunerea pe păre
rile teoreticianului capitalismului McLuhan, ceea 
ce a suscitat numeroase proteste. 

Mondoviziunea, acest « nou medium » supra
puternic care, cu cel 250 de milioane de tele
spectatori ai săi, va provoca un boom al difu
zării artistice internaţionale - după cum sus
ţine Madeleine Hours - totuşi este încă o 
« terra lncognita » pentru critic. Lăsată pe 
mîinl inexperte, a făcut mal mult rău decît 
bine artei. După părerea prof. G. C. Argan, 
nu se poate vorbi de ea ca de un « mijloc de 
difuzare culturală », el numai ca de un instru
ment al puterii, oricare ar fi aceasta ..• » 

Altă sedintă de lucru a fost consacrată Pro
blemelor' criticii de artă si răspunsurilor la an
cheta iniţiată de UNESCO pe tema Critica de 
artă si evolutia societătilor si culturilor, M. Havet, 
din Depart~mentul Cultu.rii, aslstînd ca repre
zentant al acestui organism. Din lipsă de timp, 
discuţiile s-au limitat mal ales la tema Situaţia 
in diferite ţări, urmînd ca ea să fie reluată la 
viitoarea adunare generală. 

Au luat cuvîntul, printre alţii, J. Starzynski 
(Polonia), K. Ambrosic (Iugoslavia), N. Aradi 
(Ungaria), P. Feist (R.D.G.), P. Comarnescu 
(România). Foarte emoţionantă a fost interven
ţia cehoslovacului J. Chalupecky, care a sub
liniat că « Arta este necesară în vremea noastră 
pentru că, între toate activităţile umane, ea 
poate fi manifestarea în cel mal înalt grad a 
libertăţii umane ». 

TONY SPIT~RIS 
secretar aeneral al A.I.C.A. 

CĂRŢI • IDEI 

KURT SCHWITTERS ŞI DADAISMUL 

Cu autoritatea celui care a asistat - şi, une
ori, a participat - la geneza cîtorva din curen
tele cele mai reprezentative ale vieţii artistice 
europene din prima jumătate a veacului nostru, 
Carola Giedion -Welcker a publi,at un intere
sant articol în Neue Ziiricher Zeitung despre 
Kurt Schwitters, pe marginea monografiei cer
cetătorului Werner Schmalenbach (Kurt Schwit
ters, Verlag M. Dumont Schauberg, Koln 1967). 

« Monografia cuprinzătoare, bogat ilustrată, 
pe care a întocmit-o acest autor, de acum 
celebru, reprezintă o consacrare bine meri
tată şi îndelung aşteptată, în măsură să preci
zeze rolul istoric al artistului şi nucleul estetic 
al artei sale. » Recunoscînd meritele autorului 
monografiei în strîngerea şi unificarea unui ma
terial extrem de bogat, care i-a permis înţele
gerea « fiinţei şi esenţei intime a acestei apariţii 
unice », Carola Giedion-Welcker regretă totuşi 
că Werner Schmalenbach (organizatorul marii 
expoziţii de la Hanovra din 1956, consacrată 
lui Schwitters, şi apoi al importantei retros
pective din cadrul Bienalei din 1960 de la Ve
neţia), n-a folosit decît parţial ampla şi precisa 
documentaţie adunată, într-un răstimp de cîţiva 
ani, de Hans Bollinger, unul dintre cei care au 
recunoscut foarte de timpuriu calităţile excep
ţionale ale artei lui Schwitters. 

Articolul Carolei Giedion-Welcker este mai 
mult o punere în discuţie a problemelor de 
bază ale artei pictorului-poet din Hanovra, con
siderată, de obicei, ca una din multiplele faţete 
ale dadaismului anilor primului război mondial. 
Autoarea remarcă, pe bună dreptate, faptul că 
Schwitters nu poate fi inclus decît parţial în 
acest curent, el fiind, aşa cum se intitula singur, 
« un dadaist independent (fără grupare) ». 
Cele trei capitole ale articolului Carolei Giedion
Welcker ni s-a părut că ar avea drept scop 
tocmai clarificarea acestui dadaism sui-generis 
al lui Schwitters, timbrul specific al artei sale, 
în cuprinsul artei europene de avangardă din 
deceniile 2-3 ale secolului nostru. 

ln primul capitol, accentul e pus mai ales pe 
rolul pe care 1-a jucat în existenţa artistului 
oraşul său natal, Hanovra. Chiar atunci cînd, 
în timpul nazismului, Schwitters a fost nevoit 
să se refugieze, mai întîi în Norvegia, apoi în 
Anglia, Hanovra a rămas - ca şi Dublinul 
pentru James Joyce - centrul universului, sau 
aşa cum spunea singur, cu acel amestec de bo
nomie şi de umor şăgalnic ce-l caracteriza, 
« buricul pămîntului ». Dar în timp ce urbea 
irlandeză i-a furnizat lui Joyce un climat încăr
cat de mituri străvechi, Hanovra a reprezentat 
pentru Schwitters legătura permanentă cu tradi
tia romantică, funciară spiritualităţii germane. 
· Drumul spre capitolul al doilea al articolului 
Carolei Gledion-Weicker - « Lirism şi proză»
este astfel deschis. Căci ceea ce caracterizează 
personalitatea lui Schwitters în raport cu cele 
ale celorlalţi reprezentanţi al dadaismului a 
fost tocmai acest substrat profund poetic, tră
sătură prin care universul său se leagă nemijlocit 

de cel încărcat de reverie, al unui Arnim, Hoff
mann sau Novalis. Faţă de dadaismul berlinez, 
orientat în mod ostentativ spre lupta făţişe 
împotriva orînduirilor existente în Germania 
în timpul şi după primul război mondial, non-con
formismul lui Schwitters a îmbrăcat ·aspectul 
mai subtil al ironiei uşoare, al refugiului în lu
mea de vis a copilăriei. 

Dintr-o astfel de atitudine a luat naştere 
opera capitală a lui Schwitters - dispărută, din 
nefericire, în timpul bombardamentelor din ul
timul război mondial - operă avînd titlul, cam 
ciudat, Merzbau, şi căreia Carola Giedion-Wel
cker îi consacră ultimul capitol al articolului. 
Era un fel de coloană ridicată iniţial în mijlocul 
camerei sale, pe care artistul a împodobit-o, 
timp de peste un deceniu, cu tot felul de obiecte 
eteroclite, adunate adesea de pe stradă. « Nu 
o „coloană fără sfîrşit" năvălind spre cer, în 
aer liber, ca cea a lui Brâncuşi - precizează 
Carola Giedion-Welcker - ci o verticală de 
ghips, ramificată în toate direcţiile, ancorată 

în interiorul unei case hanovreze de închiriat 
din secolul al XIX-iea, coloană care a crescut 
mereu, străbătîndu-i toate etajele, şi pe care 
artistul a numit-o Catedrala mizeriei erotice». 

O asemenea lucrare corespundea gîndurilor 
celor mai intime ale lui Schwitters, care a năzuit 
continuu spre realizarea unei « opere totale » 
( « Gesamtwerk »), în care să fie contopite, 
într-un întreg unitar, elemente de arhitectură, 
de sculptură şi de pictură, regizate toate conform 
unei concepţii artistice proprii. Este meritul 
artistului de-a înfăptui acest miracol, susţine 
Schwitters, acela de-a schimba funcţia şi desti
natia obiectelor uzuale, conferind fiecărui lucru, 
oriclt de umil, o încărcătură poetică specifică. 

Această trăsătură - cu care de altfel Carola 
Giedion-Welcker îşi încheie substanţialul arti
col - constituie una din principalele raţiuni 
ale actualitătii artei lui Schwitters. Autoarea 
pune în contrast arta profund lirică a acestuia, 
« umanizată prin spirit şi purificată printr-o 
strictă disciplină formală» (nu trebuie să se 
uite legăturile artistului cu grupul de la Bau
haus şi cu van Doesburg), cu acele tendinţe 
artistice actuale care promovează un realism 
atotnivelator, fie în sensul propriu al termenului, 
fie în sensul unor improvizări spectaculoase cu 
materiale folosite la întîmplare. Exemplul lui 
Schwitters ar constitui deci un fel de chemare la 
ordine faţă de acel proces de « desublimizare » 
în care s-au angajat unii dintre artiştii contem
porani şi care urmăresc - după expresia lui 
H. Marcus - « o combatere a culturii prin 
realitate ». Faţă de o asemenea concepţie, ni 
se pare oportun a încheia această scurtă prezen
tare cu fraza prin care Schwitters a definit 
rolul artei în viaţa spirituală a societăţii: « O 
noţiune originară, măreaţă ca divinitatea, inex
plicabilă ca viaţa, cu neputinţă de definit şi 
fără de scop ». 

ELEONORA COSTESCU 
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R E s u M E L'ENSEIGNEMENT ET LA 
SCULPTURE MODERNE 

Dans son ample etude, le 
prof. Dr. Gh. Ghitzesco part 
de la constatatlon, qu'appare
ment retardataire, l'enselgne
ment artistique a eu en falt 
un developpement compara
ble a celui de l'enseignement 
sclentifique. 

Des artistes theoriclens -
affirme l'auteur - ont elabore 
une theorie de la forme et de 
la configuration plastique qui 
correspond a la senslbilite arti
stlque contemporaine, ce qul 
falt que l'enseignement artisti• 
que dispose actuellement d'un 
fondement beaucoup plus sub
til et plus vaste que Ies spe
culatlons theoriques utllisees 
par l'enselgnement academique. 
L'auteur met en evidence l'ldee 
qu'un nouveau programme 
d'enselgnement de la sculpture 
devralt lntegrer dans l'ancien 
systeme Ies conceptions et Ies 
id6es nouvelles qui sont a 
la base de la creation contem
poraine; ii devrait donc repre
senter la synthese des expe
riences anciennes et actuelles. 

La prlorite dans l'art de 
nos jours de l'invention sur 
l'imitation ne saurait nullement 
infirmer la raison d'etre de 
l'enseignement, des connaiss
ances transmises selon un sy
st6me. 

L'article est a la fois un sche
ma de programme de l'enseig
nement et un expose sur Ies 
problemes theoriques et peda
gogiques impliques par Ies nou
velles conquetes qui « refle
tent ie stade avance des conn
aissances de l'homme moderne 
sur !'univers et la modification 
de ses conceptions fGndamen
tales quant a l'espace, la mati
ere, le mouvement • •. » 

SIX MILLl:NAIRES D'ART 

L'exposition « Le Tresor 
lrakien », au Musee d'art de 
la Republique, reunlssalt plus 
de 300 pieces representatives 
pou r Ies civi lisations q u i se 
sont succedees en Mesopo
tamie depuis le Vll-e mille
naire avant J.C. jusqu'au XVll-e 
siecle de notre ere. Elles ap
partienent au Musee larkien de 
Bagdad. 

Parmi Ies pieces presentees 
qui ont retenu particuliere
ment l'attention, figuraient le 
casque d'or du prince Mes
Kalam-Dug d'Our (111-e mille
naire avant J.C.), la Deese
Mere de Teii-ul Aswall (li-e 
millenaire avant J.C), la sta
tuette en cuivre du roi Our
Nammu (111-e dynastie, 2050-
1950 avant J.C.), la femme de 
Warka, le llon en terre glaise 
avec des inscrlptions de Warka 
(dynastie Kassite, 1530-1200 
avant J.C.), ainsi que de nom
breux objets faisant partie du 
tresor de Teii es-Sawwan (V-e 
millenaire avant J.C.). 

Tout en commentant l'ex
posltion par rapport aux re
cherches archeologiques effec
tuees dans le cou rant des 
annees, le critique d'art Paul 
Petresco releve l'exceptionelle 
val eu r de ces oeuvres « veri
tables sources de l'art ». 

LA FONDATION MAEGHT 

La metamorphose du musee
temple en centre actif de l'art, 
de la « tour d'ivoire de l'art » 
en terrain d'education, en 
laboratoires de cr6ation, en 
centre de rencontres de tous 
Ies arts, est concretisee dans 
l'experience de certai ns musees 
d'art moderne d'Europe et 

d'Am6rique. Parmi ceux-ci la 
Fondation Maeght jouit d'une 
renommee bien meritee. 

Dans son article, Radu Varia 
presente la Fondation de Saint 
Paul de Vence. Tout en evoqu
ant Ies activites multiples de 
la Fondation, l'auteur rappelle 
Ies importantes manifestations 
organisees par. M. Fran~ois 
Wehrlin - Ies deux expositi
ons « Dix ans d'art vivant » 
de 1966 et 1967, la derniere 
exposition « Art Vivant 1965-
1968 », ainsi que « Les Nuits 
de la Fondation Maeght ». 

L'illustration de l'article est 
due au bienveillant concours 
de la Fondation Maeght . 

LA TENTATION DES RESSEM
BLANCES 

Dans un essai sur Ies rap
ports entre l'art plastique et 
le film, Eva Sirbu cherche a 
demontrer !'autonomie du film 
d'animation. 

Entre Mc Laren et Vasarel -
affirme l'auteur - entre le 
fait de peindre le mouvement 
sur le celluloi'd ou la sensation 
du mouvement sur la toile, 
entre la peinture et le film, 
entre la toile et la pellicule, ii 
a le mystere du « Septieme 
art-bis »: le film d'animation. 
Un art qui n'appartient pas 
exclusivement ni a la peinture 
ni au film. C'est un art qui 
utilise la bande de celluloid 
et Ies couleurs, le dessin et 
l'effet optique, l'arret du mou
vement et sa decomposition. 
C'est un art ou tout est possi
ble: concentrer et dilater le 
temps, etre philosophe, ma
thematicien, cineaste, dessina
teur, poete. Tout. Ou bien 
tout cela a la fois. 
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Cadran 37 U 11 cp e p 6 n a T 37 

38 A.I.C.A . XX - Bordeaux 1968 38 A.I.C.A. XX - Eop.o;o 1968 

Couverture I: Masque de femme, War1;a, Jemdet Nas r, environ 3000 a.n.e.-
mub~ • 
Couverture IV: FLORICA FARC'A'SU: Bijoux - argent (real ises dans le 
cadre du Symposium lnternational „Si lver Jewel" - 1968 de Jablonec nad 
Nisou en R. S. Tchecoslovaque) 

Ha nepsoi1 crpaH11ue 06no>1<1<11: Mac1<a }l{eH!llHHh1, Bap1<a )l(e111.o;eT Hacp; 
Ol{OJI0 3000 JieT .o;o H. 3, - MpaM0p 

Ha qeTseprni1 cTpaH11ue o6no}l{J<H: c;J;>nop11I<a c;J;>ap1<arny: IOBeJII1pHh1e 
113.D;eJIHH, cepe6po (cpa6oTaHHbie Ha Me}l{.o;yHap0JJ;H0M cmmo311y111e „Silver 
Jewel" 1968, 5I6noHeU Ha.o; XHco:;i ) 
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